

# ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ



## ГАЗЕТА

### ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

#### ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

#### ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

#### ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца по 1-е января слѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи.

Цѣна изданія: на годъ съ приложеніемъ 10 р., на годъ безъ приложенія 8 р., на полгода 5 р., на три мѣсяца 3 руб., одинъ мѣсяць 1 р. Гг. городскіе подписчики «Восточнаго Обозрѣнія», желающіе получать въ 1889 г. ежедневные телеграммы «Сѣвер. Телегр. Агентства», благоволятъ добавлять къ подписной цѣнѣ 3 р. за годъ, 2 р. за полгода; иногородные же по московскому тракту—7 р.; по забайкальскому—5 р. 50 к. и по якутскому—4 р. 50 к.

Адресъ: редакціи—на углу Троицкой и Харлампіевской улицъ въ д. Сѣркина, Конторы—по Харлампіевской ул. въ д. Синицыной.

Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и за напечатаніе ихъ взимается: въ ежедневномъ изданіи (газеты) за строчку въ одинъ столбець обыкн. шрифта, считая страницу въ три столбца, по 15 к. за первый разъ и по 8 к. за послѣдующіе разы; въ ежедневныхъ бюллетеняхъ—за первый разъ 20 к. за строчку и за послѣдующіе—по 10 к.; мелкіе и крупныя шрифты рассчитываются по занимаемому мѣсту. Помѣщеніе, объявленій на первой страницѣ допускается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и при томъ за удвоенную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются непосредственно въ редакцію.

Содержаніе.—Паденіе кяхтинскаго торга.—Желѣзно-дорожная экспедиція.—Хроника сибирской жизни.—Недѣльная хроника Иркутска.—Корреспонденціи изъ Тобольска, Минусинска, Ачинска, Джаркента, Семирѣченской области и Нерчинско-заводскаго округа.—Что намъ принесъ минувшій годъ.—Итоги дѣятельности о начальномъ образованіи въ Барнаулѣ N.—Въ странѣ чудесъ и курьезовъ Sic.—Китайская пушка.—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя извѣстія.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1889 г.

#### НА

## „ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

газету еженедѣльную политическую и литературную, посвященную изученію Востока и Сибири

(восьмой годъ изданія).

Программа изданія остается прежняя. Условія въ заголовкѣ.

### Паденіе кяхтинскаго торга.

Недавно изъ Ирбита были получены крайне неутѣшительныя извѣстія о чайной торговлѣ. Вотъ что мы прочли въ «Ирбитскомъ ярмарочномъ листкѣ»:

Чаевъ нынѣ ожидается значительно менѣе прошлогоднаго, но цѣны—по причинѣ улучшенія курса на золото—будутъ на 10—12 р. дешевле прошлогоднихъ. Пониженіе цѣнъ на чай началось еще съ нижегородской ярмарки и торговые дома, ведущіе это дѣло, находятъ такое положеніе вещей убыточнымъ, потому что пошлины были заплачены при высокомъ курсѣ на золото. Между тѣмъ покупатели естественно воздерживаются отъ большихъ покупокъ, выжидая еще пониженія. Кирпичный чай нынѣ предполагается на 70—72 р. за ящикъ \*) вмѣсто прошлогоднихъ 83 руб. Плиточнаго чая нынѣ, по причинѣ высокой пошлины, изъ Китая не вывозится и на ярмаркѣ будутъ лишь остатки отъ вывезеннаго въ 1887 году. Вообще чайное кяхтинское дѣло въ послѣднее время переживаетъ тяжелый кризисъ. Пошлины на чай установлены въ такомъ соотвѣтствіи въ сравненіи съ чаями, идущими морскимъ путемъ, что всякія неблагоприятныя условія, являющіяся неизбежно при слѣдованіи чаевъ чрезъ Кяхту и неизвѣстныя при отпавкѣ моремъ, нарушаютъ это соотвѣтствіе въ пользу морскаго пути и могутъ ставить кяхтинское дѣло въ невозможность конкурировать. Нынѣ потеря отъ разности курса увеличилась для кяхтинскихъ чаевъ дороговизною провоза по Сибири вслѣдствіе неурожая.

Въ добавленіе къ этому мы получили слѣдующія свѣдѣнія: кяхтинская торговля чаемъ не только не увеличивается, но ей, напротивъ, угрожаетъ рѣшительное паденіе, цифры ввоза колеблются.

Въ 1887 г. байховыхъ чаевъ привезено 418,014 п., въ 1888 г. тѣхъ-же чаевъ—472,927 п. Такое увеличеніе объяснялось только курсомъ на золото при уплатѣ пошлины. Низкій курсъ на золото болѣе благоприятенъ и запросъ на чай обуславливается прошлогоднимъ курсомъ, а не нынѣшнимъ. Измѣнился курсъ, и торговля пошла въ полнѣйшій убытокъ; такъ и случилось въ нынѣшнемъ году. Привозъ кирпичныхъ чаевъ палъ: въ 1887 г. привезено было 943,766 п., въ 1888 г. уже только—737,838 п. Увеличеніе пошлины повліяло губительно на кяхтинскую торговлю. Съ 1885 г. пошлина на байховый чай увеличена съ 6 р. 23 к. до 12 р. съ пуда; на кирпичный чай также увеличена пошлина съ 92 к. до 2 р. съ пуда. Сильную конкуренцію кяхтинскому чаю представляетъ одесскій ввозъ и, конечно, онъ побѣдитъ, если кяхтинскій торгъ не получитъ поддержки. Чувствительный ударъ этой торговлѣ въ нынѣшнемъ году, какъ передаютъ, нанесенъ былъ наложеніемъ тарифа и пошлины на чай, ввозимый чрезъ Кяхту въ Среднюю Азію и Туркестанъ. Сбытъ сибирскихъ чаевъ въ Среднюю Азію поддерживалъ еще нашу чайную торговлю и содѣйствовалъ распространенію этого напитка у туркестанскихъ племенъ. Съ возвышеніемъ пошлины прекратится ввозъ кяхтинскаго чая въ Туркестанъ и, вѣроятно, распространится англійскій подвозъ. Съ потерей ввоза чаевъ чрезъ Ургу и Кяхту потеряютъ не одни торговцы, это отзовется и на жизни Забайкалья Сибирь не имѣетъ еще прочной промышленности и потому транзитъ питаль сибирское населеніе по всему сибирскому тракту. Жить од-

\*) Говорятъ даже 60 руб.

нимъ транзитомъ, конечно, населенію нельзя, но какъ подспорье, онъ имѣлъ свое значеніе. Отнимите провозной промыселъ, напр., на Ленѣ, и вы увидите, что будетъ съ населеніемъ,—оно лишится хлѣба. Транзитъ въ обширной Сибири, гдѣ онъ вѣками поддержки вался, гдѣ существованіе тысячъ людей связано съ нимъ, долженъ разсматриваться какъ особая отрасль промышленности, упраздненіе которой создастъ кризисъ бѣдствіе.

Вообще на упраздненіе нашей торговли съ Китаемъ на границахъ и перенесеніе ея съ одного пункта на другой могутъ существовать различныя точки зрѣнія. Торговля пролагала пути къ культурѣ, обезпечивала прочность границъ, она сближала племена и устанавливала мирныя сношенія. Сибирскую границу на всемъ протяженіи безъ вниманія и опоры оставить было бы легкомысленно.

Мы получили недавно въ разъясненіе торговыхъ сношеній нашихъ съ Монголіей и Китаемъ весьма интересное письмо. Мысли эти выражены были по поводу паденія кяхтинскаго торговаго пункта, а также по поводу торговли чаемъ черезъ Амуръ. Какъ увидимъ, амурскій путь далеко не такъ надеженъ и не такъ обезпеченъ, какъ обѣщаютъ. Приведемъ, однако, мнѣніе весьма компетентнаго лица и старожила.

Сосѣдняя Монголія имѣетъ громадный, относительно ея народонаселенія, заработокъ отъ перевозки чаевъ, идущихъ на Кяхту какъ русскихъ, такъ и китайскихъ, пишетъ сибирякъ-старожилъ, почему монголы, подданные Китая, питаютъ къ русскимъ, какъ сосѣди, хорошія отношенія. Въ случаѣ же если провозъ чаевъ черезъ Монголію прекратится или упадетъ до ничтожной цифры, то монголы, лишившись привычнаго извознаго промысла, изъ хорошихъ сосѣдей превратятся въ худыхъ, такъ какъ перевозочныя средства—верблюды и быки, составляющіе ихъ главное богатство не найдутъ примѣненія: монголы земледѣіемъ почти не занимаются и промышленности у нихъ кромѣ скотоводства и табуновъ лошадей и овецъ нѣтъ, по неволѣ пускаются въ воровство и грабежи по границѣ нашей, къ чему они склонны по своему кочевому положенію и образу жизни и имѣя массу лошадей, не требующихъ ни лѣтомъ, ни зимою корма, могутъ свободно дѣлать набѣги по открытой границѣ для воровства и грабежей. Для защиты же границы нашей, растянувшейся на огромное разстояніе, потребуются военная охрана, стоящая громадныхъ суммъ (такъ вслѣдствіе опасеній движенія дунганъ, въ семидесятыхъ годахъ, наше правительство придвинуло въ Кяхту одинъ казачій пѣхотный баталіонъ, нѣсколько сотенъ конныхъ казаковъ и взводъ артиллеріи (двѣ пушки), то эта экспедиція обошлась казнѣ до 400,000 рублей, между тѣмъ непріятеля никакого не оказалось и баталіонъ мирно простоялъ въ Кяхтѣ, только часть конныхъ казаковъ и артиллерія простояла также мирно въ Ургѣ). Далѣе съ паденіемъ кяхтинскаго сухопутнаго торговаго пути неминуемо обѣднѣетъ забайкальскій край, а также не мало пострадаетъ извозной промыселъ отъ Иркутска до Томска.

Для привоза изъ Китая чаевъ черезъ Сибирь существуетъ два пути: первый отъ Тяньзина черезъ Калганъ на Кяхту, второй отъ Николаевска, на Амуръ, черезъ Стрѣтенскъ и Верхнеудинскъ.

Путь черезъ Монголію самый выгодный и удобный тѣмъ, что сообщеніе моремъ съ мѣстами рожденія чая (Ханькоу, Фучао) происходитъ въ теченіи года до десяти мѣсяцевъ и только два мѣсяца навигація въ Печелійскій заливъ останавливается, а между тѣмъ, черезъ Николаевскъ по Амуру морская навигація можетъ только происходить съ іюня до половины августа, т. е. только два съ половиною или самое большее три мѣсяца въ году. Чаи даннаго сезона, открывающагося съ мая, могутъ попасть для доставки по Амуру въ Стрѣтенскъ, только изъ первыхъ и вторыхъ сборовъ, а третій сборъ чаевъ байховыхъ, а равно и весь кирпичный чай, составляющіе главное количество, не можетъ попасть въ Стрѣтенскъ по позднему времени и долженъ пролежать до навигаціи слѣдующаго года. Даже при желѣзномъ пути отъ Владивостока до Хабаровки увеличится время доставки только на одинъ мѣсяць: отъ Хабаровки навигація открывається съ половины мая.

Конечно, путь монгольскій иногда бываетъ, хотя и рѣдко неблагопріятенъ вслѣдствіе случающихся неврожаевъ или болѣзней на верблюдовъ или быковъ, но по Амуру затрудненія бываютъ гораздо чаще по случаю маловодія, такъ было въ прошедшемъ 1888 году: чаи этого сезона почти все застряли по мелководію Амура до предстоящей навигаціи. По свѣдѣніямъ, рѣки питающіе Амуръ: Чита, Ононь, Нерча, Шилка настолько малы, что даже не всегда жители

могутъ найти мѣста для прорубей, гдѣ была бы хорошая проточная вода, снабговъ очень скудно и если весною и въ началѣ лѣта не будетъ обильныхъ дождей, то можетъ легко случиться, что чаи не вывезутъ и въ этотъ годъ!

Причина обмелѣнія рѣкъ это истребленіе лѣсовъ, угрожающее самыми печальными послѣдствіями, если не будутъ приняты административной строгія мѣры къ сохраненію лѣсовъ въ Забайкальской области.

Привода это письмо старожила и принимая во вниманіе другія соображенія и интересы, мы видимъ, что паденіе кяхтинскаго торговаго пункта можетъ разсматриваться не съ одной только точки зрѣнія промышленно-торговой, купеческой. Нѣтъ! Здѣсь можетъ быть точка зрѣнія по-шире и интересъ по-важнѣе. Нужно предусматривать и предугадывать, въ какомъ положеніи очутится масса трактоваго населенія, лишенная транзитнаго заработка, какъ отразится прекращеніе подвоза изъ Китая товаровъ на сибирской торговлѣ вообще, наконецъ, что получится на нашихъ сибирскихъ границахъ, когда мы прервемъ торговыя сношенія съ Монголіей и Китаемъ? Иначе,—для чего было поддерживать эту торговлю правительству два вѣка, создавая ей поощреніе, культивировать ее? Неужели для того, чтобы такъ легко съ ней расстаться и разомъ уничтожить ее? Надо посмотреть, не было ли здѣсь важныхъ историческихъ и политическихъ причинъ, а если таковыя взгляды и причины были, то любопытно знать, почему они теперь перестали заслуживать вниманія. Какъ видимъ, русская торговля съ Китаемъ и кяхтинскій торгъ достойны того, чтобы разсмотрѣть ихъ исторію подробно.

## О результатахъ работъ средне-сибирской желѣзнодорожной экспедиціи.

Послѣднее десятилѣтіе для нашей отдаленной окраины знаменательно поставленіемъ на очередь, а отчасти и разрѣшеніемъ назрѣвшихъ вопросовъ—о ссылкѣ, инородцахъ, переселенцахъ, судебной реформѣ, путяхъ сообщенія и другихъ. Пройдетъ, можетъ быть, не мало времени до полного ихъ осуществленія, но для насъ важно, что право гражданства этихъ жгучихъ вопросовъ признано правительствомъ и они хотя не быстрыми шагами, но все же близятся къ разрѣшенію.

Наибольше обращать и обращать на себя вниманіе *дебатируемый уже четверть вѣка вопросъ о желѣзномъ пути черезъ Сибирь*, съ осуществленіемъ котораго во многомъ связаны судьбы нашей родины. Не касаясь обсужденія этого вопроса, постараемся лишь суммировать результаты того, что до сихъ поръ уже сдѣлано въ осуществленіи этого грандіознаго дѣла.

Послѣ продолжительнаго пребыванія графа А. П. Игнатьева въ Петербургѣ желѣзнодорожный вопросъ изъ области смутныхъ слуховъ и предположеній перешелъ на почву дѣйствительности:—двѣ желѣзнодорожныя экспедиціи, подъ руководствомъ инженеровъ О. П. Ваземскаго—Забайкалье и Н. П. Меженинова—въ районѣ между Томскомъ и Иркутскомъ, приступили къ изысканіямъ на протяженіи *двухъ съ половиною тысячъ верстъ*—отъ бассейна Амура до бассейна Оби, а въ настоящее время уже окончили предварительныя и частію окончательныя работы по изысканію линіи для проложенія рельсоваго пути. Относительно общаго направленія забайкальской линіи нами было уже говорено (№ 2 «Вост. Об.»), настоящая же статья будетъ касаться результатовъ работъ по изысканію линіи желѣзнаго пути между Томскомъ и Иркутскомъ.

Прежде чѣмъ перейти къ описанію направленія пути, предварительно познакомимъ—съ типами изысканій, организаціей экспедиціи и районами изслѣдованій отдѣльныхъ партій.

Изысканія между Иркутскомъ и Ачинскомъ, произведенныя лѣтомъ и осенью минувшаго года, носили характеръ предварительныхъ, существенная разица которыхъ отъ окончательныхъ изысканій состоитъ въ томъ, что въ послѣднемъ случаѣ строители при проложеніи дороги могутъ уклоняться отъ проэктированной линіи *не болѣе десяти верстъ*, между тѣмъ какъ въ первомъ случаѣ условіе это не соблюдается, причемъ линія окончательныхъ изысканій можетъ уклониться отъ линіи предварительныхъ на сотню и даже болѣе верстъ.

Въ 1887 году окончательныя изысканія этой экспедиціей были произведены между Томскомъ и Ачинскомъ на разстояніи 377 верстъ

съ небольшими вѣтвями къ приставкамъ на рѣкѣ Томи близъ Томска и на р. Чулымѣ близъ Ачинска.

Минувшимъ же годомъ предварительныя изысканія производились экспедиціей на разстояніи 1197 в. въ Иркутско-Ачинскомъ районѣ шестью отдѣльными партіями, изъ которыхъ каждая вѣдала опредѣленный участокъ и состояла подъ непосредственнымъ вѣдѣніемъ инженера, въ распоряженіи котораго находился помощникъ и достаточное количество рабочихъ. Средне-сибирская желѣзно-дорожная экспедиція распредѣлила работы такимъ образомъ: первый участокъ въ 300 верстъ отъ Иркутска до Куйтунской почтовой станціи обслѣдовала партія инженера г. Григорьева; второй 150-верстный участокъ отъ Куйтуна до Хингуя (деревня между Киргитумъ и станціей Худой Еланью) былъ райономъ изслѣдованій партіи инженера г. Цермина; третій отъ Хингуя до Бирюсы почти 190 верстъ изслѣдованъ партіей инженера г. Боярскаго; четвертый Бирюсинско-Канскій въ 165 верстъ обслѣдовала партія инженера г. Ястребова; пятый Канско-Красноярскій участокъ около 220 верстъ изслѣдовала партія г. Швейцара и послѣдній Красноярско-Ачинскій участокъ на разстояніи 180 верстъ былъ предметомъ изслѣдованій партіи инженера г. Сергѣева.

Въ названныхъ участкахъ работы начались въ маѣ 1888 года, а были окончены разновременно въ августѣ и сентябрѣ; позднѣе другихъ закончила работы партія инженера г. Боярскаго, на долю котораго выпали изысканія наиболѣе затруднительныя въ техническомъ отношеніи чрезъ мѣстности, неимѣвшія топографическихъ съемокъ.

На всемъ этомъ протяженіи партіями были сдѣланы подробныя профили желѣзнодорожнаго полотна; причемъ также принималась во вниманіе *инструкция*, согласно которой проведеніе линіи дороги предлагалось вблизи почтоваго тракта чрезъ города, расположенныя на немъ т. е. *чрезъ наиболее населенную полосу Сибири*.

Послѣдимъ линію предварительныхъ изысканій этого района. Отъ Иркутска линію рельсоваго пути предложено вести параллельно лѣвому берегу Ангары до Половинной станціи на разстояніи отъ одной до восьми верстъ отъ береговой линіи, наиболѣе приближаясь въ Тельминской, Суховской и Половинной станціяхъ.

Въ этомъ районѣ рельефъ мѣстности плоскій и мѣстами болотистый. Болѣе значительныя мостовыя сооруженія предложены чрезъ р. Кптой ниже Биликтуя и р. Вѣлюю между селеніями Мальтой и Тайтуркой. Далѣе линія дороги начинаетъ уклоняться отъ Ангары и затѣмъ на высотѣ Черемховской отстоитъ отъ Ангары почти на 16 верстъ.

Все время придерживаясь московскаго тракта, линія пролегаетъ по холмистой мѣстности до рѣки Уды.

Наибольшія затрудненія при проложеніи здѣсь линіи представляють: — спуски съ станціи Тыреть и у станціи Залари; значительныя насыпи и выемки вблизи Тулинской станціи, причемъ особенно затруднительна выемка въ каменистомъ грунтѣ у стан. Курзамъ и, наконецъ, мостъ около 70 сажень чрезъ р. Ю, въ четверти версты ниже переправы чрезъ эту рѣку на московскомъ трактѣ.

Рѣку Уду линія желѣзн. дороги переходитъ противъ устья Рубахиной въ 4-хъ верстахъ ниже Нижнеудинска. Общій характеръ мѣстности между рѣками Іею и Удой холмистый и лѣсистый при грунтѣ наиболѣе среднемъ. Нижнеудинскій вокзалъ предполагается у р. Мансутъ, въ 2-хъ верстахъ отъ мѣщанской слободы.

Пересѣвши за Удой рѣки Мару и Укъ, линія пути переходитъ изъ бассейна Уды въ бассейнъ Бирюсы и направляется внизъ по долину рѣки Топорка; при спускѣ въ долину этой рѣки встрѣчаются серьезныя техническія препятствія: долина рѣки имѣетъ крутое паденіе, а окаймляющія горы изрѣзаны глубокими оврагами. Наибольшую преграду представляютъ овраги ручьевъ Лиственичнаго и Березоваго между станціями Укъ и Камышетъ, чрезъ которые предложено перебросить значительныя виадуки. Тщательныя изысканія, произведенныя въ мѣстности, прилежащей къ долину Топорка, помогутъ избѣгать этихъ сооруженій. Изъ долины Топорка дорога выходитъ въ селеніе Алзамай и чрезъ небольшой водораздѣлъ рр. Топорка и Байроновки переходитъ въ долину послѣдней и пересѣкаетъ р. Бирюсу въ 3-хъ верстахъ ниже селенія того-же имени.

Отъ Бирюсы по направленію къ г. Канску линія желѣзнаго пути идетъ не далѣе 8-ми верстъ отъ тракта; по рѣкѣ Елани спускается къ р. Бану и переходитъ на лѣвый берегъ Кана въ 2-хъ верстахъ

ниже Канска. Городской вокзалъ предполагается между городомъ и деревней Зябликовой. Общій характеръ мѣстности до Канска лѣсистохолмистый и болѣе или менѣе удобный для проведенія линіи.

За Канскомъ желѣзнодорожная линія удаляется къ сѣверу отъ тракта верстъ на 12 и даже на 20. Затѣмъ, пройдя Троицкоозерное селеніе, линія начинаетъ приближаться къ тракту и переходитъ къ югу отъ него вблизи селенія Балай. Далѣе по долинамъ рѣкъ Ситикъ и Березовки выходитъ къ Енисею изъ горъ праваго берега этой рѣки.

Переходъ чрезъ Енисей предполагается нѣсколько ниже деревни Базаихи противъ лѣсонильнаго завода Кузнецова. Красноярскій вокзалъ предполагается между лагеремъ баталіона и пивовареннымъ заводомъ Данилова.

Отъ Кана до Енисея при проложеніи линіи работы не представляютъ особыхъ трудностей и могутъ быть отнесены къ разряду легкихъ, и лишь болѣе значительными работами могутъ быть выемки и насыпи у Балай, на р. Ури и насыпь чрезъ Тинское болото. При общемъ холмистомъ характерѣ мѣстности можно предполагать значительныя уклоны при проложеніи дороги, но на дѣлѣ оказывается, что уклоны на линіи пути не превышаютъ 0,008 т. е. 4-хъ сажень паденія на версту и лишь вслѣдствіе мѣстныхъ условій на участкѣ Нижнеудинско-Бирюсинскомъ и вблизи Зиминскаго селенія допущенъ уклонъ 0,015 т. е. 7½ сажень на версту.

Далѣе отъ Красноярска линія предполагаемой дороги проходитъ вверхъ по долину рѣки Качи и затѣмъ входитъ въ гористо-лѣсистую мѣстность между селеніями Малый и Большой Кемчукъ. Переходъ широкой и болотистой долины Кемчука пролегаетъ въ самомъ селеніи того-же имени.

За Кемчукомъ дорога уклоняется къ сѣверу идетъ глухой тайгой отъ тракта верстъ на восемь и сближается съ послѣднимъ у селенія Покровскаго. По долину рѣки Саларъ спускается къ Чулыму и переходитъ на его лѣвый берегъ въ двухъ верстахъ ниже Ачинска. Въ этомъ участкѣ представляются наиболѣе серьезныя работы между Большимъ и Малымъ Кемчукомъ.

Ачинскомъ кончаются предварительныя изысканія, произведенныя прошлымъ лѣтомъ средне-сибирской желѣзнодорожной экспедиціей.

Отъ Ачинска до Томска линія окончательныхъ изысканій прошла вблизи тракта и представляетъ наиболѣе легкія работы.

Такимъ образомъ, подводя итоги работамъ по желѣзнодорожнымъ изысканіямъ, находимъ, что направленіе линіи пути выиснено въ этомъ районѣ на 1574 версты, да за Байкаломъ около тысячи верстъ, что даетъ поводъ думать, что въ недалекомъ будущемъ будетъ приступлено къ дальнѣйшимъ работамъ и выемкамъ болѣе обширныхъ.

Д. П.—инж.

## ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Вопросъ о направленіи московскихъ почтъ въ Сибирь на Уфу, вмѣсто нынѣшняго тракта Нижній-Казань-Пермь, о чемъ сообщалось въ газетахъ, оставленъ, какъ намъ сообщаютъ, по крайней мѣрѣ до постройки желѣзной дороги отъ Уфы до Златоуста, такъ какъ въ противномъ случаѣ пришлось-бы создать новый почтовый трактъ отъ Уфы до Екатеринбурга и приплачивать за содержаніе почтовыхъ лошадей и такимъ образомъ казна была-бы обременена двойнымъ расходомъ.

Въ ознаменованіе предстоящаго въ июнѣ 1890 года двадцатипятилѣтняго завоеванія Ташкента предложено устроить тамъ выставку среднеазиатскихъ произведеній, притомъ тѣхъ, именно, которыя относятся къ культурѣ минувшаго 25-лѣтія. На выставку предположено пригласить сосѣднія ханства, а именно: Хиву, Бухару и Туркестанъ.

Въ «Русскомъ Инвалидѣ» напечатано:

«Въ телеграммѣ Съвернаго Телеграфнаго Агентства изъ Вѣрнаго, отъ 14-го февраля, сообщено слѣдующее: «Вчера днемъ было сильное и продолжительное землетрясеніе. Люди бѣжали изъ домовъ. Воды въ колодцахъ не стало уже двѣ недѣли». По сдѣланному степнымъ генералъ-губернаторомъ запросу по телеграфу военному губернатору Семирѣченской области выяснилось, что хотя 13-го февраля въ городѣ Вѣрномъ чувствовалась толчка, но очень незначительная и непродолжительная; необеспокоившіе жителей. Что касается сообщенія объ отсутствіи воды въ колод-

цахъ, то это явленіе, будучи обычнымъ въ это время года въ г. Вѣрномъ, съ бывшимъ колебаніемъ почвы ничего общаго не имѣеть».

Въ минувшемъ году министерствомъ финансовъ были учреждены въ Туркестанскомъ краѣ, на границѣ съ Бухарою, пять таможенныхъ отдѣловъ, а именно Катта-курганскій, Джизакскій, Самаркандскій, Ферганскій и Аму-Дарьинскій. Наиболее значительный изъ нихъ, Катта-курганскій, съ таможеню того-же названія, расположенъ при закаспійской желѣзной дорогѣ. Общій надзоръ за вновь учрежденными таможенными пунктами возложенъ на состоящаго при туркестанскомъ генералъ-губернаторѣ чиновника особыхъ порученій министерства финансовъ Кайзера. Такая-же таможня предполагается учредить, въ недалекомъ будущемъ, и по границѣ съ Китаемъ. Предварительно этого министерствомъ финансовъ командированъ нынѣ-же въ Семирѣчскую область, съ цѣлью выясненія торговаго значенія края, г. Кайзеръ («Р. В.»).

Изъ Якутска отъ 27-го февраля намъ пишутъ: вчера оставилъ Якутскъ нашъ губернаторъ, К. Н. Свѣтлицкій, который уже навѣрно не вернется къ намъ обратно. Онъ въ короткое трехмѣсячье свое пребываніе у насъ сумѣлъ приобрести своей безпредѣльной добротой, справедливостью и доступностью всеобщее уваженіе и любовь. Якутскъ потерялъ въ немъ начальника, истинно заботившагося о пользѣ вѣреннаго ему края и о благосостояніи населенія. Крестьяне молятъ за него Бога за доставленный имъ кусокъ хлѣба (почтовую голубу, которая была у нихъ ранѣе отнята); безпріютный пролетарій—за устройство почлежнаго дома, и городъ—за уменьшеніе отъ этого кражъ. К. Н. Свѣтлицкій устроилъ, кромѣ всего этого, пріютъ для арестантскихъ дѣтей. И очень жаль, что онъ покинулъ Якутскъ, не дождавшись плодовъ своихъ заботъ и хлопотъ по проложенію новой аянской дороги: половина средствъ, необходимыхъ на это, его стараніями уже создана.

Не менѣе жаль и уважаемой супруги его Маріи Ивановны, служившей связующимъ звѣномъ общества и плачущимъ его элементомъ.

Всеіе официальные и неофициальные проводы со стороны любившихъ ихъ горожанъ и чиновнаго міра ими были отклонены и незамѣтный выѣздъ ихъ за два дня до назначеннаго для этого 28-го числа изумилъ городъ своею неожиданностію. Провожали ихъ до первой станціи отъ Якутска только болѣе близкіе знакомые.

Намъ пишутъ изъ Якутска: у насъ образовалось недавно общество любителей музыки и пѣнія, которое 13-го февраля дало музыкальный вечеръ. Особенно выдавалась на этотъ вечеръ игра г-жи Востросаблиной, исполнившей венгерскую рапсодію Листа.

Намъ пишутъ изъ Кяхты: Начиная со 2-й недѣли великаго поста артистическое societé, состоящее изъ пяти членовъ иркутской театральнаго труппы, дало четыре литературно-музыкальных вечера. Публика посѣщала ихъ охотно, въ матеріальномъ отношеніи артисты были обеспечены, на сборы нечего жаловаться въ Кяхтѣ. Цѣны ставятъ безцеремонно: 5 р. за первый рядъ, а поетъ въдѣ не Фигнеръ, а г-жа Савастьянова или г. Вольскій. Но тѣмъ не менѣе, особенный успѣхъ имѣли вокальные отдѣленія спектаклей (романы изъ «Цыганскаго барона» и др. оперетокъ) какъ вещи, болѣе подходящія по вкусу публики. Изъ драматическаго репертуара шли отрывки пьесъ «Лѣса» Островскаго, изъ «Свадьбы Кречинскаго», затѣмъ сцена «Сейчасъ мой выходъ» и еще несколько пьесъ. Въ послѣднемъ концертѣ приняла участіе мѣстная любительница г-жа С. Вообще странствующие артисты, обломки иркутской труппы, не столько заботятся о томъ, чтобы дать понятіе публикѣ о сносной игрѣ и пѣніи, а стараются о разнообразіи репертуара и раѣчномъ успѣхѣ. Артисты ѣздятъ собирать дань въ захолустьяхъ, умирающихъ отъ скуки. На улицахъ Кяхты появились и странствующие музыканты, какіе-то богемы съ трубами. И ихъ гостепріимно принимаютъ кяхтинцы.

Намъ пишутъ изъ Минусинска отъ 6-го марта, что Н. М. Мартыновъ въ началѣ марта былъ сильно боленъ рожей. Хотя за послѣдніе дни болѣзнь облегчилась, но все-таки она нѣкоторое время не даетъ продолжать свои занятія Николаю Михайловичу. Не смотря однако-же на болѣзнь Н. М., его работа надъ

обстановкой музея усердно продолжается, подъ непосредственнымъ его наблюденіемъ.—Въ округѣ, какъ и въ городѣ, свирѣпствуютъ скарлатина, дифтеритъ и другія горланія болѣзни, много уносіяція жертвъ. Къ удивленію многихъ нашему городскому врачу, Даниловичу, отказано въ заиманіи дѣкарской должности при городскомъ училищѣ. Дума по этому предмету вошла съ надлежащимъ представленіемъ.

Въ Красноярскѣ съ 15-го февраля по 1-е марта 1889 года болѣло заразными болѣзнями 72 человека.

Письмо въ редакцію.

М. г. г. редакторъ!

Въ 8-мъ номерѣ «Восточнаго Обозрѣнія» сообщается между прочимъ о научной выставкѣ, бывшей въ Томскѣ, во время рождественскихъ праздниковъ. Отзывъ корреспондента крайне неблагоприятенъ о выставленной мной анатомической коллекціи. Прочитавъ эту замѣтку, посторонній читатель выведетъ заключеніе, что эта коллекція была совершенно бесполезна, что едва-ли справедливо. И лучшимъ опроверженіемъ мнѣнія корреспондента было то вниманіе, которымъ она пользовалась за все время выставки. Такъ какъ многія изъ объясненій сопровождалась разспросами со стороны посѣтителей, то для меня было совершенно ясно, что публикѣ действительно интересно было взглянуть и познакомиться поближе, въ натурѣ, съ разными внутренними частями нашего тѣла, какъ-то: съ извилинами мозга, какъ психомоторными центрами,—съ устройствомъ сердца, его клапановъ или заслонокъ, измѣненія которыхъ влекутъ за собой не безызвѣстные изъ общежитія «пороки» сердца, или аневризмы сосудовъ,—съ строеніемъ органа слуха и виѣшнимъ видомъ барабанной перепонки и слуховыхъ косточекъ,—и съ формой желудка, и съ голосовыми связками гортани,—а все такіе препараты имѣлись въ коллекціи. Правда, что они не бросались въ глаза,—въ этомъ отношеніи корреспондентъ правъ,—но они и не могли быть, по существу предмета, такъ наглядно расположены, какъ обратившія на себя вниманіе ботаническія коллекціи, развѣшенные по стѣнамъ въ видѣ картинъ. Корреспондентъ недоумѣваетъ далѣе, къ чему это были сдѣланы на выставленныхъ черепахъ надписи объ ихъ происхожденіи, полѣ, возрастѣ, а въ тоже время не упомянуто, почему они выставлены, какой интересъ представляли для публики. На это я замѣчу, что при изученіи расовыхъ и національных особенностей черепа, во всехъ краниологическихъ коллекціяхъ такіе указанія о происхожденіи череповъ составляютъ первое и необходимое условіе, и чѣмъ подробнѣе и полнѣе такіа свѣдѣнія, тѣмъ болѣе анатомическій и антропологическій интересъ представляетъ коллекція. Упрекъ-же въ отсутствіи объясненій, почему они интересны равносиденъ вопросу, зачѣмъ вообще была выставка, и онъ съ одинаковымъ правомъ могъ быть предложенъ относительно каждаго выставленнаго предмета; такіа объясненія, но, конечно, изустно, постоянно предлагались желающимъ. Очень жаль, что и корреспондентъ не воспользовался этой возможностью, а предпочелъ высказать свои недоумѣнія и замѣчанія путемъ печатнаго слова.

Проф. Д-ръ И. Малевъ.

5-го марта 1889 г.

Г. Томскъ.

Преподаватели иркутской воскресной школы просятъ насъ заявить объ ихъ горячей признательности къ московскимъ студентамъ-сибирякамъ за присланные и переданные черезъ нашу редакцію на нужды школы семнадцать рублей.

При настоящемъ № разсылается приложеніемъ статья объ исторіи иркутскаго театра. Имѣя въ виду, что исторія театра, вообще, и въ частности—развитія театра въ отдаленной Сибири представляетъ особенный интересъ, такъ какъ театръ во всякомъ обществѣ имѣетъ нравственное и воспитательное значеніе, и обращая вниманіе на этотъ вопросъ читателей, авторъ настоящаго очерка желалъ-бы вызвать въ обществѣ различныя мнѣнія и сужденія путемъ печати, въ виду того, что обмѣнъ мыслей можетъ способствовать успѣху дѣла.

## НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

19 го марта въ зданіи Маріинскаго пріюта на Большой улицѣ состоялась выставка и базаръ въ пользу дѣтскихъ пріютовъ. Въ вѣсколькихъ залахъ были расположены различныя издѣлія

весьма изящныя и недорогія. Базаръ посѣщала публика съ 2-хъ до 7-ми часовъ, вещи покупались охотно. Дѣятельное участіе въ устройствѣ базара принимали: попечительница пріготовъ, графиня Софія Сергѣевна Игнатьева, ея превосходительство Н. А. Коленко и дамы благотворительницы.

По инициативѣ г. главнаго инспектора восточно-сибирскаго учебнаго округа И. И. Татлина, въ мужской гимназіи устраиваются, по праздникамъ, литературныя собесѣдованія между учениками двухъ старшихъ классовъ, подъ руководствомъ преподавателя словесности. 12-го марта было первое такое собесѣдованіе. 7-му классу было задано сочиненіе на тему: «Типы униженныхъ и оскорбленныхъ въ произведеніяхъ Н. В. Гоголя». Эта тема, съ указаніями преподавателя, была сообщена и 8-му классу; постороннихъ не было. 12-го марта въ гимназіи, хотя, какъ мы слышали, имъ будетъ открытъ доступъ для присутствія на слѣдующихъ бесѣдахъ.

Новизна дѣла, препятствовавшая какъ преподавателямъ въ руководствѣ, такъ и молодежи, — въ умѣнь быстро оцѣнить сужденіе оппонента и найти отвѣтъ, — не позволили исчерпать названную тему въ одинъ разъ. Поэтому слѣдующая бесѣда, имѣющая быть 25-го марта, посвящена тому-же предмету.

Безъ сомнѣнія, такія бесѣды, при опытномъ руководствѣ ими, должны принести большую пользу учащемуся юношеству, проводящему большую часть своей жизни, — въ стѣнахъ школы и внѣ ея, — въ умственной работѣ и все-таки лишенному тѣхъ наслажденій подобной работы, которая могутъ доставить лишь собственная инициатива мысли и сознательный умственный трудъ.

Знакомая иркутянамъ дѣвица Д. Н. Кравцова-Красова, уѣхавшая въ прошломъ году во Владивостокъ, посѣтила также Японію. Какъ во Владивостокѣ, такъ и въ Иокагамѣ и Тоніо артистку встрѣчали и провожали оваціями. Намъ передаютъ, что г-жа Кравцова-Красова въ самомъ непродолжительномъ времени должна быть въ Иркутскѣ, гдѣ рассчитываетъ остаться на будущій сезонъ.

Мы получили слѣдующую замѣтку: обращаемъ вниманіе сострадательныхъ людей на крайне бѣдственное положеніе дѣтей умершаго крестьянина О. А. Бычкова. Вотъ въ краткихъ словахъ судьба этого семейства: О. А. Бычковъ, человекъ безупречнаго поведенія и высокой нравственности, служилъ нѣкогда уполномоченнымъ по дѣламъ Пермкина. Скопивъ въ теченіи 30-ти лѣтней службы у этого послѣдняго около 25 т. р., онъ употребилъ эти деньги на расчетъ съ рабочими своего довѣрителя. Вскорѣ послѣ этого дѣла Пермкина пошатнулись и довѣрчивый Бычковъ сразу лишился своего значительнаго сбереженія. Затѣмъ Бычковъ, потерпѣвъ неудачу въ качествѣ уполномоченнаго Пермкина, перенесъ свою дѣятельность на золотые пріиска. Здѣсь онъ также много лѣтъ служилъ золотопромышленнику Г., честно относясь къ своимъ обязанностямъ и работая люду. Но и здѣсь не повезло Бычкову: ни Г., ни его супруга не уплатили Бычкову слѣдующихъ за службу 1,735 р. На этотъ разъ Бычковъ, вошедшій въ долги и обремененный многочисленнымъ семействомъ, не вынесъ въ день полученія отъ г-жи Г. отказа въ уплатѣ заслуженныхъ денегъ онъ скоропостижно умеръ отъ разрыва сердца. Малолѣтнія дѣти Бычкова (ихъ четверо: два мальчика и двѣ дѣвочки) до сего времени оставались на попеченіи старшей своей сестры Ульяны Бычковой, но эта послѣдняя умерла 19-го марта текущаго года отъ непосильныхъ трудовъ и тяжкихъ нравственныхъ страданій изъ-за неисполненныхъ отцемъ обязательствъ. Добрые люди, знавшіе покойныхъ Бычковыхъ, войдите въ положеніе осиротѣвшихъ дѣтей и окажите имъ посильную матеріальную помощь. Старшіе, — мальчикъ и дѣвочка, — Бычковы учатся — первый въ гимназіи, а послѣдняя въ прогимназіи; мальчикъ по своимъ способностямъ подаетъ блестящія надежды, — а между тѣмъ, за невносью денегъ за ученіе имъ предстоитъ исключеніе... Всѣмъ откликнувшимся на этотъ призывъ наградою пусть послужитъ сознаніе исполненнаго нравственнаго долга по отношенію къ несчастнымъ дѣтямъ.

Ф. Казаконъ.

Въ пользу семьи Бычкова получены пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ: отъ А. И. Кабрицаго — 5 р., В. Преловскаго — 2 р., Н. Могилева — 1 р., Новикова — 3 р., П. Мякинниа — 1 р., Л. А. Серебренникова — 1 р., К — ова — 5 р., Х. — 1 р. Пожертвованія принимаются въ магазинѣ Новикова и въ ред. «Восточн. Обозрѣнія».

Въ настоящее время въ Иркутскѣ почтовые ящики распределены въ слѣдующихъ пунктахъ: 1) у троичкаго перевоза, 2) при канцеляріи генералъ-губернатора, 3) у Кузнецовской больницы, 4) у третьей части, 5) у гостиницы «Деко», 6) у «Московского Подворья», 7) на углу Московской и Дворянской улицъ, около женской гимназіи, 8) у второй части, 9) въ Знаменскомъ предмѣстьи, у дома Пятиде-

сятникова, 10) у военнаго госпиталя, 11) въ Рабочей слободѣ, у острога, 12) на сѣнномъ базарѣ, уголь Данинской и Поплавской, у дома Толстикова, 13) у духовной семинаріи, 14) у дачи Сукачева, 15) на хлѣбномъ базарѣ, у вѣсовъ, 16) у управленія округа, 17) у губернскаго правленія, 18) у зданія почтово-телеграфной конторы, 19) въ почтово-телеграфной конторѣ, 20) въ пріемной для телеграммъ.

Мы получили отъ крестьянина Владимірской губерніи Петра Васильева Голубева, живущаго въ Иркутскѣ и торгующаго мясомъ въ балаганахъ на Арсенальской улицѣ, заявленіе, въ которомъ онъ жалуется, что лавка, № 13, которую онъ раньше арендовалъ, была передана на торгахъ 26-го января С — ой, предложившей 91 р. арендной платы, хотя Голубевъ имѣлъ въ виду на переторжкѣ оставить ее за собою, для чего подаль 1-го февраля заявленіе и назначилъ со своей стороны плату въ 100 р. Но переторжки почему-то не было. Между тѣмъ право на эту лавку принадлежит по существу Голубеву, такъ какъ существуетъ постановленіе думы, что если прежній арендаторъ повыситъ арендную плату на 10%, то мѣсто безъ торговъ остается за нимъ.

Слышны жалобы на одного изъ иркутскихъ ростовщиковъ, что взятыя имъ подъ залогъ цѣнныя вещи онъ подъ разными мошенническими предлогами старается обратить въ свою собственность, не смотря на то, что закладчики въ срокъ возвращали ему деньги. Говорятъ, что на него уже подано много жалобъ за такія продѣлки. Любопытно, что ростовщикъ этотъ, цѣпкій «Афонька», его уличное названіе, назадъ тому нѣсколько лѣтъ былъ не болѣе, какъ водовозъ: ему пофартило (какъ гласятъ народная молва) и Афонька сдѣлался процентникомъ и изъ себя изображаетъ немаловажную роль.

Намъ сообщаютъ, что нѣрѣдко приходится видѣть у одной питейной лавочки на мелочномъ базарѣ играющихъ въ орлянку жигановъ; игра ихъ всегда сопровождается площадною бранью, весьма не пріятной, конечно, для слуха явившихся на базаръ за покупками, въ особенности для женщинъ.

Приближается великій праздникъ. Всѣ хлопочуть о новыхъ нарядахъ, — и богатые, и бѣдные. Каждый бѣднякъ всѣми силами старается къ этимъ днямъ добыть лишнюю копѣйку, чтобы къ празднику купить себѣ хотя-бы новую ситцевую рубашку. Но гдѣ онъ, спрашивается, заработаетъ, если во всемъ городѣ въ настоящее время не производится ни одной большой работы; ни частной, ни общественной и ни казенной? Каждодневно приходится видѣть на обоихъ рынкахъ множество мужчинъ и женщинъ, стоящихъ съ утра и до вечера и ищущихъ работы. Безработица — явленіе, на которое слѣдуетъ обратить вниманіе, кому это вѣдать надлежитъ, — какъ можно скорѣе.

## Присшествия.

16-го марта по Большой ул., изъ магазина Минкевичъ украденъ тюкъ мастины для смазки сапогъ и лѣтъ для глазурки кожъ, на сумму до 100 р., которые пріест. 3 ч. розысканы и отобраны у уволеннаго въ запасъ арміи фельдшера Поспѣлова, по Саломатовской ул., въ домѣ Гутманъ.

17-го марта по Арсенальской ул., изъ дома Каганъ, у мѣщанина Подскребышева, чрезъ взломъ двери, украдено денегъ и вещей на сумму до 100 р. Къ розыску приняты мѣры.

18-го марта по Кладбищенскому переулку, въ домѣ Кожемякина, у чиновника Кратистова, чрезъ взломъ пробоя у амбара, совершена кража, на сумму 40 рублей.

Того-же числа по Грамматинской ул., изъ дома Терентьевой, чрезъ взломъ замка у амбара, покрадено 2 конца кошмы и 5 ящ. табаку махорки, на сумму до 70 р., принадлежащихъ купцу Тимофѣю Чевелеву.

20-го марта пріеставъ Добронравовъ съ своимъ помощн. Мидовзоровымъ, производя по городу розыски, дознали, между прочимъ, что одинъ бѣгло-каторжный изъ долгосрочныхъ проживаетъ въ Иркутскѣ, по фальшивому билету на имя поселенца Орлова, который, подобравъ шайку изъ шести человекъ, намѣревается обокрасть баню Маревичъ; дабы не допустить до совершения преступленія помощн. Мидовзоровъ поставилъ вблизи бани секретный караулъ городовыхъ 3 ч. Куткина, Сизикова, Павлова и Охочинскаго, которые часовъ около 11 задержали у бани бѣглокаторжнаго Орлова и его товарищей Кауфмана, Шитина, Пунко и Кольцова. При обыскѣ у нихъ найденъ ломъ и желѣзныи скворородникъ — для совершения кражи.

— Того-же числа по Троицкой ул., въ домѣ мѣщанина Барашковой, чрезъ взломъ замковъ у амбара, похищены разныя вещи на сумму до 250 р. Производится розыскъ.

— Того-же числа въ александровскомъ дѣтскомъ пріютѣ, чрезъ взломъ замковъ у завозни, украдены разныя вещи, количество которыхъ еще не приведено въ извѣстность. Изъ числа покраденнаго 5 шт. пальто найдены на Мясной ул. и 2 во дворѣ пріюта за завозней. Къ розыску похищеннаго и похитителей приняты мѣры.

21-го марта по Госпитальской ул., изъ кладовой дома Федчука, у мѣщаника Безносиковой похищены разныя вещи на сумму до 180 р. Часть украденнаго приставомъ 3 ч. и его помощн. Москалевичъ найдена по Нижне-амурской ул., у поселенцевъ Буханецъ и Ляховъ. Виновныхъ въ кражѣ мальчики Тереховъ, Ватизотовъ и Козловъ розысканы и задержаны.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІИ ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ

Содержаніе.—Тобольскъ: похождение одного «аблаката». — Минусинскъ: экспедиція Н. О. Катанова. — Ачинскъ: выборы городского головы; тѣсное училище. — Дварянтъ, Семирѣченской области: уничтоженіе пошлинной льготы на чай. — Норчинско-заводскій округъ: борьба между винооторговцами.

**Тобольскъ.** Жилъ былъ здѣсь одинъ молодой человѣкъ, ивкій И—въ, занимающийся адвокатурой. Въ самое короткое время молодой «аблакатъ» такъ, что называется, распыхалъ, что обратилъ вниманіе всего города: жилъ онъ пышно, держалъ лошадей, въ одинъ годъ построилъ цѣлыхъ два дома и т. д. Всѣ удивлялись такому быстрому обогащенію и задавали вопросъ, откуда все это берется? Правда, практики у молодого человѣка было порядочно, но все-таки было сомнительно. Это сомніе и недоверіе тоболяковъ еще болѣе усиливалось тѣмъ, что всѣ наши «аблакаты» изъ ссыльной публики вродѣ З—гъ и К—о, записавшихся въ пріятеля и друзья къ молодому человѣку начинали точно также «пыхаться». Такъ З—гъ и прежде занимавшийся здѣсь мелкими шантажами и жившій очень незавидно, поближе сошедшій съ И—вымъ, въ одну весну накупилъ лошадей, экипажей, завелъ приличную обстановку, купилъ домъ, началъ давать деньги подъ залогъ, словомъ жить довольно открыто. Какъ-же это Богъ имъ помогаетъ? задавали обыватели вопросъ. И долго-бы имъ еще пришлось задавать безуспѣшно этотъ вопросъ, если-бы не одно обстоятельство, по которому можно судить о тѣхъ средствахъ, которыми добывалась роскошная жизнь и шикарная обстановка. Въ одинъ прекрасный день разнесся по городу слухъ, что здѣсь открыта шайка «червонныхъ валетовъ». Для большей ясности я начну что называется ab ovo. У одного здѣшняго рыбака, г. Т—хъ началось дѣло съ одной публичной дѣвушкой. За дѣло взялся г. З. съ И. Дѣло было самое пустышное, но «аблакаты» изъ своихъ выгодъ затягивали и запутывали его. Недальновидный г. Т. не могъ понять уловокъ гг. З. и И. Онъ не жалѣлъ денегъ, чтобы замять дѣло, а этого только и нужно было нашимъ героямъ. Но, наконецъ, дѣло, повидимому, кончилось мировой между Т. и дѣвушкой. Черезъ нѣсколько времени послѣ этого дѣвушка поступила на содержаніе къ З., который и настроилъ ее вновь подать просьбу на Т. Легкомысленная дѣвушка подала и Т. опять попалъ въ руки нашихъ пріятелей. Опять изъ кошелька Т. посыпались Алешеньки, Катеньки и т. д. Аблакаты торжествовали. Но имъ все еще казалось мало. Узнавъ подпольными путями, что дѣло Т. кончается въ его пользу, они задумали выжать изъ него еще порядочный кушъ тыщи въ 4. Задумано—сдѣлано. Добыли откуда-то прокурорскую бланку, написали на ней, что если г. Т. желаетъ «благопріятнаго» для себя рѣшенія дѣла, то долженъ доставить ему прокурору 4,000 руб. Бланка была подписана прокуроромъ П.; она была доставлена Т. при письмѣ «аблаката» З., который говорилъ, что дѣло это онъ уладилъ и прокурору деньги доставитъ самъ. Т. началъ собирать деньги. Къ извѣстному сроку деньги были готовы. Онъ уже собирался ихъ везти З—гу, какъ получаетъ анонимное письмо, гдѣ раскрывался обманъ адвокатовъ и просили Т. доставить деньги прокурору самолично и не всѣ, а только 2 т. Т. беретъ деньги и идетъ къ прокурору. Послѣдній принимаетъ Т. очень любезно какъ человѣка, пользующагося въ Тобольскѣ уваженіемъ. Вдругъ посреди бесѣды Т. вынимаетъ внушительную пачку ассигнацій и извиняется, что не можетъ доставить всѣхъ сполна. Представьте себѣ удивленіе г. прокурора? Онъ горячится и спрашиваетъ, что это все значитъ? Т. показываетъ ему бланку за подписью и письмомъ З. Тогда прокуроръ догадывается въ чемъ дѣло и начинаетъ допрашивать Т.; послѣдній разказалъ все, показалъ ему всѣ письма, которые писали ему И—въ и З—гъ. Въ тотъ-же день И—въ и З—гъ были арестованы и посажены въ тюрьму въ секретное отдѣленіе, съ И. и З. было арестовано до шести человѣкъ ихъ достойныхъ сподвижниковъ. Говорятъ, что въ скоромъ времени будутъ арестованы и еще нѣкоторые члены этой шайки. Г. прокуроръ очень сильно и горячо вступился въ это дѣло. Съ арестованіемъ аблакатовъ начинаетъ обнаруживаться, что подобныя штуки они продѣлывали не съ однимъ г. Т., а съ нѣкоторыми другими богачами, какъ, напримѣръ, С. и т. д. Въ ихъ шайкѣ замѣчаются и нѣкоторые изъ представителей власти. Такимъ образомъ, теперь болѣе ими менѣе извѣстно, какими путями добывали и добываютъ себѣ средства почтенные адвокаты. Это происшествіе возбуждало цѣлую массу разговоровъ въ Тобольскѣ.

Масляница у насъ прошла скучно, монотонно. На улицахъ народа было мало, каталось очень мало, гуляло еще меньше того. Пренней удали и «широкости» совсѣмъ уже незамѣтно. Только катушка, да катушка не потеряли своей всегдашней прелести—здѣсь всегда можно было встрѣтить очень много катающихся.

Тобояки въ настоящую масляницу развлекались болѣе «внутренними» удовольствіями: утромъ ѣли блины, запивали ихъ водкой, въ полдень выпивали и закусывали, а вечеромъ пили прямо безъ блиновъ, а съ чѣмъ Богъ послалъ! На масляницѣ было въ залѣ общественаго собранія три маскарада, особеннымъ оживленіемъ отличался послѣдній маскарадъ въ субботу. Публики въ собраніи было до 300. Были интересные костюмы. Громкую сенсацию произвела маска-карикатура, изображающая лѣченіе борона Вревскаго. Эта карикатура была направлена безъ сомнѣнія противъ г. Г., занимающагося лѣченіемъ водой барона Вревскаго. Объ немъ я поговорю потомъ подробнѣе.

Особенно интересныхъ, заслуживающихъ вниманія «злѣбъ дни» у насъ имѣть. На масляной-же 15-го февраля былъ спектакль въ пользу гимназіи, шли пьесы: «Въ чужомъ пиру похмѣлье» Островскаго, водевилъ «Живчикъ» и оперетка «Кеттли или возвращеніе въ Швейцарію»; спектакль прошелъ довольно слабо. Публики было довольно, сборъ превышаетъ 300 р. Погода стояла во время масляницы довольно холодной, доходила до —30° до В.

**Минусинскъ,** 26-го января. Въ Минусинскъ прибылъ Н. О. Катановъ. Съ 4-го февраля по 15-е онъ собиралъ въ инородческихъ управахъ Качинской и Сагайской степи статистическія данныя объ инородцахъ обихъ думъ. Данныя эти касаются хлѣбопашества, скотоводства, рыболовства, пчеловодства и звѣрловства. Изъ этихъ данныхъ видно, что нынѣшніе инородцы ведутъ болѣе осѣдлую жизнь, чѣмъ ихъ предки 40—50 годовъ, когда ихъ посѣтилъ Кастрень; замѣтны даже попытки орошенія полей,—въ системѣ рѣки Еси и Акыса (неправильно наз. Акысъ). Н. О. замѣтилъ также приростъ населенія у племенъ тюркскихъ и убыль у финскихъ; обрусѣніе также болѣе наблюдается у финскаго населенія (напримѣръ Койбалы). Дальше г. Катановъ предполагаетъ изслѣдовать племя бельтирское, которое, по мнѣнію Н. А. Кострова, самоѣдскаго происхожденія. Проживаетъ оно по среднему теченію р. Еси и нынѣ совершенно отатарилось. Кастрень и Радловъ не изучали его въ лингвистическомъ отношеніи чѣмъ, главнымъ образомъ, займется нашъ путешественникъ. 1-го марта Н. О. скопировалъ въ с. Тесинскомъ на р. Тубѣ уйгурскія писаницы, находящіяся противъ села на такъ наз. Зарѣчной горѣ. Къ величайшему сожалѣнію, нѣкоторыя надписи совсѣмъ нельзя прочесть, а изъ оставшихся пока нельзя вывести заключенія для исторіи края, но несомнѣнно, что эти надписи не монгольскія, а уйгурскія т. е. тюркскаго происхожденія. Завтра г. Катановъ отправляется въ Сойоты для изслѣдованія языка урянхайцевъ т. е. сойотовъ (тюркскаго племени), что многимъ поможетъ изученію древнѣйшихъ памятниковъ уйгурскаго языка, именно разказовъ о пророкахъ, написанныхъ Рубгузи и Кудатку-Биликъ, первая копия котораго относится къ 15 стол. нашей эры. Первая изъ этихъ книгъ написана на уйгурскомъ языкѣ, но арабскими буквами. Благодаря проф. Ильминскому мы имѣемъ нѣсколько изданій этой книги; вторая также на уйгурскомъ языкѣ, но уже монгольскими буквами, какъ вышеказанная надпись въ с. Тесинскомъ. Сочиненіе это Кудатку-Билика издано впервые извѣстнымъ венгерскимъ ориенталистомъ, Германомъ Вамбери; теперь-же оно издается академикомъ Радловымъ; книга эта религіознаго и философскаго содержанія; въ концѣ ея много китайскихъ иероглифовъ съ уйгурскими переводами. Сообщимъ еще, что по изслѣдованіямъ академика Радлова оказывается, что тюркскія нарѣчія, какъ-то: сойотское, карагазское и якутское очень близки къ древнѣйшему уйгурскому. Между прочимъ, Н. О. Катанову поручено изслѣдованіе состоянія училищъ въ Сибири.

**Ачинскъ,** 7-го марта. У насъ въ Ачинскѣ должно быть совсѣмъ перевелись корреспонденты; не даромъ многоуважаемый нашъ гласный А. И. Никифоровъ, въ засѣданіи городской думы 5-го марта 1889 года, на замѣчаніе гласнаго Обжорина (который совѣтовалъ не кричать, чтобы не «пропечатали»), сказалъ, что «боятся нечего, такъ какъ писави въ Ачинскѣ всѣ повымерли», и дѣйствительно, вотъ ужъ чуть-ли не три мѣсяца, какъ изъ нашего города не было ни одной корреспонденціи, не смотря на то, что жизнь наша полна событіями, несомнѣнно заслуживающими вниманія. Памятуя пословицу «лучше поздно, чѣмъ никогда», я посвящу мое письмо прошедшимъ двумъ мѣсяцамъ, т. е. начну съ новаго года, который, кетати сказать, ачинское высшее общество встрѣчало по подпискѣ въ домъ купца Помаповскаго. По подпискѣ-же въ женской прогимназіи была устроена елка.

Январь ознаменовался у насъ отказомъ городского головы И. О. Тонкова отъ своей должности, по случаю серьезной болѣзни. На состоявшемся въ то время засѣданіи дума оставила

заявление Тонкова до его выздоровления, должность же городского головы поручила члену управы И. П. Патову. Но послѣ этого Тонковъ подалъ второе заявление, въ которомъ рѣшительно отказывался, тогда рѣшено было выбрать новаго голову. Выборы головы были назначены на 5-е марта, но оставлены до слѣдующаго засѣданія, въ виду того, что въ засѣданіи 1-го марта и такъ было назначено къ разсмотрѣнію много вопросовъ.

Домовладелецъ Брагинъ продалъ свои два дома, въ которыхъ помѣщаются женская прогимназія и общественная бібліотека, купцу Остроухову; послѣдній, какъ говорятъ, хочетъ строить на этомъ мѣстѣ лавки, а поэтому съ будущаго учебнаго года прогимназіи, пожалуй, придется переходить на другую квартиру, къ сожалѣнію квартиръ подходящихъ въ городѣ совсѣмъ нѣтъ и гдѣ найдеть себѣ пріютъ прогимназія, Богъ вѣсть.

Жалуются на тѣсноту въ новооткрытомъ прошлаго года городскомъ училищѣ, а поэтому гласнымъ не мѣшаетъ посерьезнѣе подумать о постройкѣ городского соборнаго зданія для учебныхъ заведеній и вопросъ этотъ въ дальній ящикъ не откладывать, пока не такъ еще дорогъ матеріалъ и дешева рабочія руки.

Масляницу мы провели тихо и безмятежно, покатались немного, погуляли, побывали на спектаклѣ, который давали любители драматическаго искусства. Поставлено было: драма «На жизненномъ пиру», водевиль «Мщеніе не впопадъ» и въ заключеніе живыя картины; спектакль сошелъ въ общемъ гладко, хорошо исполнили первую пьесу и очень удачны были живыя картины; водевиль только сыграли плохо. Сборъ назначенъ былъ въ пользу инвалидовъ.

Стоявшая холодная погода съ мартомъ мѣсяцемъ сразу перемѣнилась и вотъ ужъ почти недѣля, какъ стоитъ тепло, сегодня же вѣсѣтъ со снѣгомъ накрапываетъ дождикъ. *Херсонскій.*

**Джаркентъ, Семирѣченской области.** На дняхъ 16-го февраля здѣсь разнесся слухъ объ уничтоженіи пошлинной льготы на чай. Нашъ городъ, какъ пограничный пунктъ, пользовался нѣкоторыми преимуществами въ торговомъ отношеніи, но нынѣ всѣ эти преимущества понемногу уничтожаются. Раньше чай, отправленный сюда изъ Иркутска, если и облагался пошлиною, то на время; по прибытіи на мѣсто назначенія транспортъ осматривается полиціей и свидѣтельствовалось дѣйствительное количество чая, послѣ чего пошлина немедленно торговцу возвращалась. Это дѣлалось въ виду того, чтобы купцы ради выгоды не оставляли неоплаченнаго пошлиною товара въ городахъ, лежащихъ на пути и гдѣ существуетъ взиманіе пошлины. Благодаря этой льготѣ, только чайная торговля и оживляла здѣшній рынокъ, который годъ отъ году въ оборотахъ своихъ падаетъ и представляетъ изъ себя жалкіе остатки кулджинской мѣшковой торговли. Теперь же джаркентскому базару, гдѣ сосредоточивается вся жизнь туземнаго населенія, грозитъ полное паденіе, тѣмъ болѣе, что слухъ уже осуществился, и въ убѣдномъ правленіи есть извѣстіе объ устройствѣ таможи на Хергосѣ, пограничномъ посту. Не смотря на то, что здѣшніе торговцы еще не получали «дорогаго чая», они продаютъ уже его по высокой цѣнѣ, набросивъ около 25% на рубль. Интересно, однако, знать, что за причина постепеннаго паденія здѣшняго рынка? Русскіе купцы объясняютъ этотъ упадокъ безденежьемъ китайскихъ войскъ въ Суйдунѣ. Сомнительно. Обыкновенно, при маломъ количествѣ денегъ въ обращеніи, онъ дѣвается дорого, а тутъ какъ разъ на оборотъ: курсъ китайскихъ ямбъ понизился до невозможности. Пудъ чистаго серебра стоитъ 900 р., такой цѣны никогда еще не бывало; русскій же кредитный рубль въ Китаѣ обращается по своей номинальной стоимости. Нѣтъ, значитъ, причина паденія торговли кроется въ чѣмъ-то другомъ.....

**Нерчинско-заводскій округъ,** 20-го февраля. Хотя урожай въ Нерчинско-заводскомъ округѣ въ прошлаго году былъ и удовлетворителенъ, но малые посѣвы, за недостаткомъ сѣмянъ, и усиленное взысканіе начальствомъ недопмочнаго хлѣба въ экономическіе магазины, заставятъ многихъ жителей весною поголодовать; и теперь уже не мало ихъ живетъ на пищѣ святаго Антонія.

Къ этой народной бѣдѣ еще присоединился, въ нынѣшнемъ году, другой неизбежный спутникъ ея—кабакъ, который день ото дня завоевываетъ изъ народа послѣдніе соки. Большинство жителей многихъ станичныхъ округовъ, наглядно убѣдившись и вполне сознавая, какое страшное зло составляютъ винныя склады и кабаки, вынуждено было постановить, на станичныхъ сходахъ, приговоры о недовольствѣ, въ районѣ ихъ округовъ, открывать винныя склады и кабаки. Пыинство въ народѣ послѣ этого замѣтно стало уменьшаться, жители стали поправляться, и даже уменьшился процентъ людей, идущихъ на золотые промысла. Но такой порядокъ вещей не долго продержался. Нашлись люди,

которые постарались поколебать устои, поддерживающіе это еще не окрышшее зданіе. Это именно богатая винная компанія, существующая въ Нерчинскомъ заводѣ и состоящая изъ трехъ кондратовъ, до настоящаго года наводившихъ своими заведеніями только приаргунскій край. Но алчность ея къ наживѣ не ограничилась названною мѣстностью: она направила свой хищническій взоръ на округи: Донинскій, Быркинскій, Ононъ-Борзинскій и др. въ которыхъ или вовсе не существовало ранѣе винныхъ продажъ, или если и были, то въ рѣдкихъ селеніяхъ. Компаніи показалось страннымъ, какъ это люди въ этихъ округахъ живутъ безъ вина и не умираютъ! Мыслимо-ли такое положеніе? И вотъ она начинаетъ работать чрезъ своихъ агентовъ. Къ счастью своему, компанія находитъ въ Александровскомъ заводѣ человека, опытнаго въ кабакомъ дѣлѣ и вполне соответствующаго ея хищническимъ стремленіямъ. Этому винному дѣятелю компанія поручаетъ во чтобы-то ни стало уломать или даже купить вліятельныхъ личностей тѣхъ селеній или пунктовъ, въ которыхъ по его долготѣнному опыту производилась прежде бойкая торговля виномъ. И вотъ предъ новымъ годомъ начинается бѣготня этого господина, уговариванія и запаиванія виномъ для того, чтобы заручиться приговоромъ на открытіе виннаго склада или кабака. Кобыль-злудыка и вино дѣлаютъ свое дѣло. Размягченныя общаиными и виномъ мужицкіе умы сдаются, руки ихъ прикладываются къ приговорамъ и дѣло сдѣлано. Александровскій дѣятель, заручившись до десятка такими приговорами, открываетъ заведенія съ вывѣсками «распивочно и на выпосѣ», съ центральныймъ складомъ въ Александровскомъ заводѣ, назначивъ предварительно, по приказу своихъ патроновъ, продажную цѣну на вино отъ 12 до 13 руб. за ведро. Однако, торжество его продолжалось не долго. Къ ужасу своему, онъ узнаетъ изъ донесенія своего довѣреннаго лица, что Александровскіе мѣстные виноторговцы не хотятъ подчиниться компанейскому давленію и идутъ въ разрѣзъ всѣмъ дѣйствіямъ компаніи, продолжая продавать вино въ 9 и 10 руб. ведро. Такая дерзость и какихъ-то мелочниковъ противъ могущественной компаніи привела послѣднюю въ ярость. Началась усиленная бомбардировка Александровскихъ виноторговцевъ телеграммами и письмами съ предложеніемъ (скорѣе съ диктаторскимъ приказаніемъ) брать въ спиртъ и вино изъ ихъ винныхъ складовъ въ Александровскомъ заводѣ по цѣнѣ дороже той, по какой они покупаютъ спиртъ изъ нерчинскихъ винныхъ складовъ. При этомъ, конечно, не упомянули изъ виду, въ случаѣ отказа Александровцевъ, угрожать имъ своимъ могуществомъ. Но Александровскіе виноторговцы пока все еще стоятъ на своемъ, и только благодаря этой твердости ихъ, Александровцы и жители окрестныхъ селеній и пьютъ пока, какъ слышно, дешевую водку. Наконецъ, компанія увидитъ, что ей требованія и настоянія не имѣютъ вліянія на Александровскихъ торговцевъ, предлагаетъ имъ, что если они не желаютъ покупать у компаніи спиртъ, то хотя условились бы въ цѣнѣ на продаваемое вино, т. е. другими словами поднять цѣну на вино. Но и это предложеніе компаніи осталось безъ успѣха: Александровскіе виноторговцы отказались отъ всякой отсѣлки съ нею. Скоро, какъ слышно, впрочемъ, и здѣшнимъ виннымъ котамъ пройдетъ винная масляница. Есть слухи, что идетью кругомъ свѣта въ Забайкалье казенный дешевый спиртъ и 1-го іюля откроется казенная его продажа.

На дняхъ въ Александровскомъ заводѣ померъ въ крайней бѣдности бывшій когда-то богатымъ И. В. Конюховъ, одинъ изъ братьевъ-арендаторовъ шахтаминскаго золотого промысла. Оставшееся послѣ смерти его кое-какое имущество было растащено сосѣдами и прихлебателями, а остальное ушло на похороны, такъ что оставшемуся послѣ смерти его малюткѣ-воспитаннику, въ 11 лѣтъ, не осталось ничего, и онъ теперь не знаетъ, куда приклонить голову. *Sic transit gloria mundi.* *Наблюдатель.*

### Что намъ принесетъ минувшій годъ?

(Письма изъ Минусинскаго округа).

#### II.

Въ первомъ письмѣ мы говорили о преобразованіи системы налоговъ, въ виду неравномернаго распредѣленія ихъ на жителей; предметомъ этого письма будетъ другая реформа, касающаяся къ убавленію этихъ налоговъ и къ облегченію несенія крестьянами натуральной повинности.

Во второй половинѣ прош. года иркут. генераль-губернаторъ циркулярно указалъ намъ нѣкоторыя статьи закона, обязательныя для сельскихъ обществъ, но находящіяся втунѣ.

Изъ этого циркуляра графа мы узнаемъ, что сельскіе писаря, такъ радующіе о интересахъ своихъ кормителей, поглощаютъ

во многихъ волостяхъ 65% (!) мірскихъ расходовъ, 44% и т. п. скромныя цифры.

Не даромъ, по этому, они такъ усердно хлопотали объ оставленіи раскладки податей «по старому». Этимъ они и обязали кулаковъ спасать ихъ въ разныхъ непредвидѣнныхъ случаяхъ. А случай этотъ скоро вызвалъ циркуляръ гр. Игнатьева.

Изъ него мы далѣе узнаемъ, что сельская переписка съ волостью колеблется между 29%—59%, между тѣмъ, какъ все громадное сельское дѣлопроизводство существуетъ вопреки требованію закона, такъ какъ въ сельскихъ управленіяхъ установлено словесное производство и только для нѣкоторыхъ постановленій сходовъ требуется запись таковыхъ въ особую книгу.

Желая облегчить тяжести обществъ, чрезъ убавленіе ихъ расходовъ на содержаніе сельск. канцелярій главный начальникъ края предлагаетъ выбирать въ сельскіе писари своихъ однообщественниковъ за небольшую плату или передать эти занятія учителю или другимъ деревенскимъ грамотѣямъ, или войти въ соглашеніе съ волостнымъ писаремъ принять имъ на себя, при участіи своихъ помощниковъ дѣла сельскаго общества, что практикуется въ Россіи и въ Зап. Сибири.

Прежде чѣмъ мы, на основаніи многосторонняго изученія сельской и волостной официальной махиначіи, выскажемъ свои соображенія по поводу циркуляра графа, буквально приведемъ одинъ изъ приговоровъ волостнаго схода въ отвѣтъ на циркуляръ. Прибавимъ, что почти всѣ волости высказались въ такомъ духѣ, хотя циркуляръ не былъ до схода вездѣ разосланъ сельскимъ управленіямъ для предварительнаго ознакомленія съ нимъ міра, а на сходахъ въ волости, какъ извѣстно, бываетъ по нѣскольку только человѣкъ съ каждой деревни и то друзей сельскихъ писарей.

Копія приговора: «По обсужденіи этого предложенія, мы находимъ, что сельск. упр. у насъ построены вслѣдствіе прежнихъ настоятельныхъ распоряженій начальства, существованіе же сельск. писаря обуславливается какъ безграмотностью сельск. старосты, такъ и отсутствіемъ въ обществахъ сколько-нибудь грамотныхъ людей, а между тѣмъ въ составѣ нашего населенія находится много смышленыхъ людей очень беспокойныхъ и склонныхъ къ разнымъ преступленіямъ и проступкамъ,\*) которые очень часто совершаются, о чемъ приходится доносить начальству безъ промедленія; кромѣ того, по сбору податей, съ смышленыхъ взыскиваемыхъ, по мѣрѣ возможности ведутся счеты весь круглый годъ, притомъ хлѣбные магазины требуютъ веденія отчетности. Всѣ эти вмѣстѣ взятые потребности заставляютъ содержать въ каждомъ селеніи сельск. писарей; даже пять лѣтъ тому назадъ, хотя у насъ были участковые писари, но общество содержало еще въ каждомъ селеніи писаря, чѣмъ удвоивался на нихъ только расходъ, поэтому мы убѣждены, что сельск. писари необходимы болѣе для общества, чѣмъ для вол. правленія, котораго мало-важныя порученія (59% всей переписки!!) они также исполняютъ; если же замѣнить посылку по этимъ порученіямъ предписаній командированіемъ волостнаго писаря или его помощника, то это увеличило-бы разгонъ подводъ и постановило-бы насъ въ необходимость прибавить для помощниковъ, что можетъ только увеличить наши мірскіе расходы». Всѣ мотивы этого приговора, какъ нельзя лучше, подобраны; но, разбирая ихъ по пунктамъ, обнаружится вся ихъ шаткость, а мѣстами и нелѣпность.

Существованіе сельск. писарей обуславливается будто-бы безграмотностью старосты; но, писаря недалеко ушли отъ нихъ, какъ это справедливо замѣчаетъ графъ въ циркулярѣ. «Вся сельская переписка», въ немъ сказано, «совсѣмъ лишняя и неудовлетворительная, какъ исполненная малограмотными сельскими писарями».

Пользу же писарей въ дѣлахъ хлѣбныхъ магазиновъ прекрасно иллюстрируетъ, такъ наз., дѣло Бѣлоярскаго магазина (Абак. вол.), вахтера котораго за нѣсколько лѣтъ бывшимъ исправникомъ преданы суду. Вотъ и отчетность «необходимыхъ намъ» сельск. писарей.

Что-же касается разгона лошадей, то онъ ничуть не увеличивается съ удаленіемъ писарей. На мѣсто всякаго происшествія обязанъ явиться волостной начальникъ и немедленно произвести дознаніе, а по этому можно ограничиться и устнымъ донесеніемъ старосты о «проступкахъ беспокойныхъ смышленыхъ».

Періодическое командированіе помощниковъ вол. писари, по нашему мнѣнію, есть самый лучший способъ сбереженія расходовъ на сельск. писарей. Въ крайнихъ случаяхъ, при большомъ разстояніи деревень отъ волост. канцеляріи, необходимо имѣть

участковыхъ писарей, какъ это удовлетворительно съ давнихъ временъ практикуется во многихъ волостяхъ нашего округа. Въ селахъ, гдѣ находится вол. канцелярія, сельскій писарь безусловно долженъ быть удаленъ, такъ какъ смѣшными кажутся тѣ сотни ежегодныхъ предписаній на бумагахъ, которыя волостныя правленія даютъ проживающему въ томъ-же селеніи старостѣ. Въ с. Тесинскомъ извѣстный плутъ, находящійся при томъ подъ судомъ, получаетъ 240 руб. жалованья. Въ селѣ Абаканскомъ вмѣстѣ со смежными деревнями (Биря 6 вер., Сорокина 8 вер.) писарь получаетъ 400 руб. Въ с. Ермавовскомъ и Идринскомъ, подсудимый и червонный валетъ—240 руб. въ годъ.

Все сказанное уподобляетъ насъ надѣяться, что, помимо приговоровъ вол. сходовъ, желаніе графа въ недалекомъ будущемъ осуществится.

### III.

Слѣдующимъ мѣропріятіемъ нашихъ властей является замѣна натуральной подорожной повинности на денежную.

Отбываніе этой повинности еще въ прошедшемъ году имѣло у насъ печальный исходъ. Народъ выгнанный на дѣлный мѣсяцъ на дороги, заложившій въ сосѣднихъ деревняхъ, послѣ трехъ недѣльной работы, лопаты, топоры, а даже и части одежды, для утоленія голода, своевольно ушелъ съ тракту. Вслѣдствіе этого двое волостныхъ старшинъ преданы суду, а сельскіе старосты сагайской вол. подвержены трехъ-дневному аресту, другихъ-же волостей трехъ-рублевому штрафу.

Неудивительно поэтому, что эта реформа особенно радушно была во всемъ округѣ принята.

Не забыто также и о другой обременительной натуральной повинности—о междудворной гоньбѣ. Гоньбу приказано сократить до возможнаго минимума. Въ нѣкоторыхъ волостяхъ число паръ сбавилось на треть и болѣе, а сдача гоньбы должна производиться не иначе, какъ съ торговъ на волостныхъ сходахъ.

Уменьшеніе гоньбы уже замѣтно, чему хорошій примѣръ далъ нашъ исправникъ, развѣзжающій не на «обязательныхъ четверкахъ и пятеркахъ», а на скромной парѣ.

При каждомъ посѣщеніи деревни исправникъ строго приказываетъ старостамъ и писарямъ не болѣе двухъ разъ въ недѣлю отправлять бумаги въ волостное правленіе, что до сихъ поръ совершалось часто почти ежедневно.

Понятно, что ямщики наши въ восторгѣ и на своихъ бойкихъ лошадахъ развозятъ по деревнямъ надежды на еще лучшее будущее.

Оставивъ до другаго разу изложеніе заботъ графа Игнатьева, о введеніи у насъ въ широкихъ размѣрахъ необременительнаго кредита, чрезъ устройство ссудо-сберегательныхъ кассъ, мы кончимъ наши письма извѣстіемъ о маленькомъ преобразованіи нашего округа въ административномъ отношеніи. Въ текущемъ году прибавляется еще одинъ 4-й засѣдательскій участокъ. Это прибавленіе участка отзовется хорошо на скорости производства слѣдствій, тянущагося до сихъ поръ, вслѣдствіе большихъ участковъ и разстояній между деревнями, цѣлые мѣсяца, на чемъ страдаетъ и правосудіе и подсудимые, по полгода пребывающіе въ клоповникахъ и бѣгущіе изъ нихъ не для уклоненія иной разъ отъ наказанія, а для того, чтобы дойти пѣшкомъ до губ. прокурора въ Красноярскъ и просить его о скорѣйшемъ рѣшеніи ихъ участи. Такой небывалый въ лѣтописи криминалистики подвигъ совершили два крестьянина Никулинской деревни, отецъ, обвиняющійся въ убійствѣ и сынъ въ изнасилованіи.

Мы сдѣлали маленькій только обзоръ важнѣйшихъ реформъ въ нашемъ округѣ, но увѣрены, что дорогія для насъ заботы графа въ будущемъ еще болѣе облегчатъ нашу жизнь, такъ долго скованную престарѣлыми и никому не нужными, повинностями.

## Итоги дѣятельности общества о начальномъ образованіи въ Барнаулѣ за пятилѣтіе 1884—1889 г.

5-го февраля въ залѣ городской думы состоялось годичное собраніе мѣтнаго общества попеченія о начальномъ образованіи, которому совѣтъ общества представилъ отчетъ о его дѣятельности за истекшій 88-й годъ. Отчетъ этотъ не лишень общаго интереса и заслуживаетъ того, чтобы сказать о немъ нѣсколько словъ.

Открывши свои дѣйствія лишь во второй половинѣ 84-го года, школьное общество успѣло достигнуть слѣдующихъ положительныхъ результатовъ: въ 85 г. была открыта смѣшанная начальная школа, въ которой въ настоящее время обучается 28 дѣво-

\*) Большой контингентъ сельск. писарей даютъ смышленые. См. «Вос. Об.» № 28 за 88 г., кое что о сельск. пис.

чекъ и 116 мальчиковъ; въ томъ же году, при содѣйствіи И. М. Сибрикава, основана бесплатная народно-школьная бібліотека, изъ которой пользуются книгами ученики всѣхъ мѣстныхъ училищъ; въ слѣдующемъ году общество выстроило для своей школы зданіе, вполне отвѣчающее современнымъ требованіямъ школьной гигіены, зданіе, стоимость котораго въ настоящее время опредѣляется въ 3,600 р.; наконецъ, въ 88-мъ году была открыта, при матеріальной поддержкѣ городского управленія, общественная бібліотека, располагающая уже 2,160 сочиненіями и при ней читальный залъ, гдѣ можно найти всѣ лучшіе журналы и нѣкоторыя газеты, какъ провинціальныя, такъ и столичныя. Къ этому слѣдуетъ прибавить, что и школа, и бібліотека поставлены дѣйствительно прекрасно.

Чтобы вполне оцѣнить дѣятельность общества, необходимо обратиться къ разсмотрѣнію средствъ, которыми оно располагало. Съ 7-го октября 84 года по январь 89 г. въ кассу общества поступило 15,069 р. 2 к. По годамъ эта сумма распределяется слѣдующимъ образомъ: по январь 86 года—5,377 р. 15 к., въ 86 г.—4,654 р. 18 к., въ 87—2,631 р. 52 к. и въ 88 г.—2,406 р. 17 к. Расходы общества составляютъ 10,708 р. 78 к., а по годамъ: до 86 г.—1,133 р. 1 к., въ 86 г.—5,736 р. 66 к., въ 87 г.—2,124 р. 67 к. и въ 88 г.—1,714 р. 44 к. Такимъ образомъ, въ кассѣ общества осталось на 89 г. 4,360 р. 24 к. въ серіяхъ и процентныхъ бумагахъ. Читатель видитъ, насколько скудны были средства общества. Это не мѣшаетъ ему, однако, стремиться къ постоянному расширенію своей дѣятельности. Такъ, исходя изъ того положенія, что одной грамотности недостаточно, такъ какъ она еще не даетъ человѣку вѣрнаго куска хлѣба, советъ общества внести на обсужденіе собранія предложеніе устроить ремесленные классы или особую школу, гдѣ дѣти могли-бы обучаться различнымъ ремесламъ, спросъ на которыя чувствуется въ Барнауль. Собраніе отвѣсивъ вполне сочувственно къ этому предложенію и поручило совету разработку вопроса съ тѣмъ, чтобы советомъ «приглашались лица, близко знакомыя съ этимъ дѣломъ, а также выслушивались мнѣнія всѣхъ желающихъ помочь выясненію этого вопроса». Нѣтъ сомнѣнія, что общество сумѣетъ найти нужныя средства, и ремесленные классы будутъ открыты въ недалекомъ будущемъ. Кроме того, предполагается открыть вторую начальную школу въ наиболее многолюдной и бѣдной части города.

Какъ ни громко и краснорѣчиво говорить дѣятельность общества сама за себя, тѣмъ не менѣе приходится констатировать слѣдующій фактъ, хотя и вполне понятный, но все-таки вызывающій не совсѣмъ благоприятныя для общества толки: число членовъ общества постепенно уменьшается. Такъ, въ 86 г. ихъ было 395, въ слѣдующемъ уже—337, въ прошедшемъ же—254. Явленіе это даетъ нѣкоторымъ поводъ думать, что наше общество не имѣетъ будущаго, что его зданіе построено, такъ сказать, на пескѣ. Необходимо поэтому ближе присмотрѣться къ факту и постараться уяснить его значеніе.

Прежде всего, не слѣдуетъ упускать изъ виду, что постепенное уменьшеніе числа членовъ наблюдается не только въ барнаульскомъ, но и въ другихъ школьныхъ обществахъ—томскомъ, каинскомъ и пр.; мало того, тоже самое повторяется рѣшительно по со всѣми обществами, какими-бы членами они не задавались, исключая увеселительныхъ, развѣ вступленіе въ нихъ сопряжено съ извѣстными матеріальными расходами, видѣть въ этомъ фактъ уменьшеніе сочувствія населенія къ мѣстному школьному обществу нѣтъ ни малѣйшихъ основаній, какъ нѣтъ основаній и предполагать, что всѣ тѣ 400 человекъ, которые въ 86 г. входили въ составъ общества, вступили въ него сознательно или даже просто сочувствовали его членамъ. Печально, но тѣмъ не менѣе приходится признать, что извѣстной части членовъ, вступающихъ въ каждое вновь возникающее общество, нѣтъ рѣшительно никакого дѣла ни до самаго общества, ни до его членовъ и средствъ, ни до причинъ, наконецъ, вызвавшихъ появленіе общества, какъ-бы важны и настоятельны ни были эти причины. Вступаютъ подобныя люди въ общество отчасти изъ желанія показать близкимъ, что и они что-то дѣлаютъ о чемъ-то заботятся, отчасти изъ боязни прослыть людьми цѣвѣжественными, отсталыми, наконецъ, просто изъ моды, изъ своего рода «noblesse oblige». И такихъ лицъ въ каждомъ обществѣ всегда найдется достаточно. При первомъ удобномъ случаѣ, подыскать который не трудно, конечно, они отстанутъ отъ общества, просто забудутъ о его существованіи. Откроется какое-нибудь новое общество, хотя-бы съ прямопротивоположными первымъ членамъ, они бросятся въ него, чтобы черезъ годъ-два забыть и о немъ. Не большимъ или меньшимъ сочувствіемъ къ членамъ того или иного общества объясняется это явленіе, а тѣмъ возмутитель-

нымъ индифферентизмомъ, который является отличительной чертой нашихъ культурныхъ классовъ. Тоже самое повторилось и съ барнаульскимъ школьнымъ обществомъ. Спрашивается теперь, потеряло-ли оно что-нибудь въ качественномъ отношеніи съ уходомъ изъ его среды такихъ членовъ? Ни мало. Напротивъ, оно скорѣе выиграло: развѣ изъ его состава выйдутъ всѣ, кому его цѣли и задачи и чужды, и мало доступны, а иногда и прямо враждебны, оно приобрететъ новую силу, его дѣйствія станутъ опредѣленнѣе, дѣла пойдутъ лучше, когда оно будетъ состоять изъ лицъ, которымъ дѣйствительно близки и дороги его интересы, для которыхъ развитіе народа не пустое, модное слово, а серьезная, великая задача. Другое дѣло, если-бы общество покидали лучшіе его члены, сознательно и горячо относящіеся къ его интересамъ. Но этого нѣтъ, если-же и были случаи выхода изъ общества лицъ, полезныхъ ему по своей дѣятельности въ томъ или иномъ отношеніи, то единичныя, на основаніи которыхъ нельзя дѣлать никакихъ выводовъ уже по одному тому, что вызывались они причинами, неимѣющими ничего общаго съ членами и дѣятельностью общества.

Иногда приходится слышать, что уменьшеніе числа членовъ вредитъ обществу тѣмъ, что вмѣстѣ съ нимъ уменьшаются и средства общества, т. е. сокращается количество членскихъ взносов. Съ этимъ можно было-бы согласиться до извѣстной степени, если-бы общество существовало главнымъ образомъ на членскіе взносы. Здѣсь рѣчь идетъ о дѣйствительныхъ членахъ, а не почетныхъ, число которыхъ нѣсколько возросло даже. Разсматривая взносы дѣйствительныхъ членовъ по годамъ, мы видимъ, что они уменьшились очень немного, по крайней мѣрѣ, не настолько, чтобы давать право кричать объ уменьшеніи сочувствія и т. п. Вотъ эти цифры: за 84—85 гг. поступило 977 р. 75 к., за 86 г.—556 р. 30 к., за 87 г.—533 р. 64 к., за 88 г.—508 р. 55 к. Такимъ образомъ, не считая первой цифры, представляющей сумму взносов за 84 и 85 гг., количество членскихъ взносов уменьшилось съ 86 по 89 г. всего на 47 р. 75 к. т. е. на сумму, о которой, право, и толковать не стоитъ. Мы кажется даже, что эти цифры, сопоставленныя съ цифрами количества членовъ за тѣ-же годы, говорятъ какъ разъ обратное—именно, о болѣе дѣятельномъ отношеніи къ обществу его теперешнихъ членовъ.

Вопросъ о денежныхъ средствахъ—очень серьезный вопросъ для общества, а потому интересно взглянуть на источники, изъ которыхъ они черпаются. Въ отчетномъ году изъ общаго дохода общества въ 2,406 р. 17 к. 1,062 р. 53 к. дали любительскіе спектакли, концерты, представленія въ циркѣ, пожертвованія на годичномъ актѣ нагорной школы—80 р. 48 к., отъ барнаульскаго мѣщанскаго общества—50 р., отъ сузунскаго волостнаго правленія и другихъ жертвователей 125 р. 95 к. и т. д. Иначе говоря, различныя общественныя увеселенія дали обществу 44,2% общаго годоваго дохода, взносы дѣйствительныхъ членовъ—21,1, остальные 34,3% приходится на частныя пожертвованія и небольшой доходъ съ процентныхъ бумагъ, принадлежащихъ обществу. Тяжело сознавать, что главные средства учрежденія въ городѣ, который долженъ-бы быть интеллигентнымъ, доставляютъ увеселенія, тѣмъ не менѣе это понятно: двѣ трети представителей нашего города, не задумавшись, бросить сотни рублей на спектакль, катокъ и пр., и ни гроша не дадутъ на школу, бібліотеку, или что-нибудь подобное. Я говорю уже о людяхъ, считающихъ народное образованіе зломъ, а и такихъ не мало. Не здѣсь, между этими только веселящимися людьми, хотя они и доставляютъ главные средства, искать обществу сочувствія—его сила въ другой средѣ, въ сотняхъ неимущихъ родителей, дѣти которыхъ бесплатно обучаются въ его школѣ, въ тѣхъ, кто пользуется бібліотекой, въ мѣщанскомъ обществѣ, ассигнующемъ свои деньги на нужды народнаго образованія и другими крупными и мелкими жертвователями—здѣсь горячее сочувствіе обществу, здѣсь его сила и будущность.

Позволю себѣ закончить настоящую замѣтку словами отчета: «вотъ данныя о четырехлѣтней жизни нашего учрежденія. Это показная сторона. Но есть другая, болѣе глубокая—это значеніе общества въ умственномъ развитіи Барнаула. Какъ школа, такъ и бібліотека—это лучшіе факторы прогресса, расширяющіе умственный горизонтъ народа. И наше общество вправѣ гордиться созданными имъ учрежденіями, которыя всегда будутъ служить живыми свидѣтелями его полезной дѣятельности». Да, общество вправѣ гордиться своей плодотворной дѣятельностью, и всякій, кому дороги счастье и интересы родины, не можетъ не выразить самаго горячаго пожеланія его будущему.

## Въ странѣ чудесъ и курьезовъ.

(Фельетонъ).

Черноярское небо было мрачно, молніи сверкали въ его тучахъ, Маніаковъ былъ взбѣшенъ до чрезвычайности. Нѣсколько дней тому назадъ былъ полученъ въ городъ N газеты «Наша скромная бытописательница» и въ этомъ номерѣ сообщалось о новомъ подвигѣ Маніакова: «Нашъ предѣлатель, писалъ корреспондентъ, передъ праздниками собралъ всю канцелярію и строго на строго наказалъ всѣмъ являться на дѣтскіе вечера въ одно женское училище. А кто не умѣетъ танцевать, то обязательно долженъ хотя-бы кадрилъ выучить».

Со времени полученія газеты прошло дней пять, шесть и ежедневно утромъ Маніаковъ по городской почтѣ получалъ вырѣзки изъ этой корреспонденціи съ замѣтками неслестными для его самолюбія на поляхъ и, наконецъ, чаша терпѣнія переполнилась, Маніаковъ вышелъ изъ себя и взбѣшенный, токая ногами, кричалъ на горничную неистовымъ голосомъ: «Гнать почталіона въ шею! Чтобы духу его не было!! Не принимать никакихъ газетъ и писемъ!!!

Удивленная горничная ничего не понимала и совершенно растерялась.

Маніаковъ немного успокоился и сталъ обдумывать, какъ-бы это разузнать, какаѣ такая каналья пишетъ изъ Черноярска въ «Бытописательницу». Его мысли приняла уже опредѣленное направление и остановились на одномъ подозрительномъ по его мнѣнію субъектѣ, когда вдругъ въ передней раздался звонокъ и въ кабинетъ вошелъ безъ доклада новый пріятель Маніакова, старецъ Винокуровъ.

Винокуровъ—продуктъ старыхъ откуповъ, мѣстный богачъ винозаводчикъ, участвовавшій въ винной стачкѣ и находящійся въ настоящее время подъ судомъ.

Последнее обстоятельство сблизило его съ Маніаковымъ. Тутъ была нѣкоторая общность интересовъ.

«Съ вороними поздравляю васъ, батенько!» сказалъ Винокуровъ, пожимая руку Маніакову.

«А, да ужъ вы вѣроятно знаете?»

«Это еще что за новость? О какихъ воронихъ вы говорите?» съ удивленіемъ и безпокойствомъ спросилъ Маніаковъ. «Да, какъ-же. Вчера въ думѣ выбирали членовъ попечительнаго совѣта и вамъ накатали кучу черняковъ. Просто забаллотировали. Срамъ одинъ. Я даже отъ членства отказался, отвѣтилъ Винокуровъ.

Это извѣстіе было новымъ масломъ въ огонь.

Маніаковъ побагровѣлъ.

«Да какое право дума имѣла меня баллотировать! Да я ихъ... Я имъ покажу себя!»! гремѣлъ онъ.

Винокуровъ самъ испугался произведеннаго впечатлѣнія и старался успокоить пріятеля.

Маніаковъ выпилъ воды и, еще отпыхиваясь, сталъ разсказывать Винокурову про корреспонденцію и про свои догадки относительно автора ея.

«А знаете, Иванъ Ивановичъ, я подозрѣваю вашего адвоката. Не надежный онъ человекъ и по моимъ справкамъ оказалось, въ газетахъ пишетъ». «Если это, знаете, такъ и мои подозрѣнія подтвердятся, то, простите, считаю долгомъ по товарищески предупредить, я его ни одного дѣла не пропущу, а вѣдь это прямо и на вашихъ интересахъ отзовется».

При послѣднихъ словахъ поспѣшно вбѣжалъ розовый, пухлый и не по лѣтамъ лишенный растительности на головѣ Бомондовъ.

«А я сейчасъ отъ его п—ства, началъ онъ, здороваясь; мы знаете: я, Клиновъ, Уклонскій и Усинскій составили депутацію къ его превосходительству, просили за старика Ирбейскаго.

Жаль вѣдь старика! Двадцать лѣтъ прослужилъ исправникомъ, гроша мѣднаго не имѣетъ и изъ-за какихъ-то нападокъ, сплетенъ корреспондентовъ долженъ лишиться всего.

«Вѣдь вы знаете его дѣло, обратился онъ къ Маніакову, у васъ разбиралось; раздуть ужасно: и убійство тутъ, подлоги, растраты, 40 томовъ! А что, спрашивается изъ него вышло? Мыльный пузырь. Оправдали. Оказался виновенъ и осужденъ одинъ только какой-то сельскій учитель, да и тотъ, какъ оказалось, по ошибкѣ вмѣсто другаго однофамильца! Его п—ство обѣщалъ и согласился на первое время причислить. Все-же добавочныхъ 750 руб. будетъ получать. Ну, а тамъ все успокоится, многое забудется и тогда»...

Вотъ гдѣ мнѣ этотъ проклятый учитель сидитъ! началъ Маніаковъ, указывая себѣ на загнривокъ.

«Положимъ, мы его по ошибкѣ приговорили къ тюрьмѣ. Да съ кѣмъ, спрашиваю васъ, ошибокъ не бываетъ?»

А онъ, каналья, какую кутерьму затѣялъ: во всѣхъ газетахъ трубить, у губернатора, у прокурора былъ, министру телеграмму послалъ! Пусть горячится. Охладимъ. Я уже навожу кое-какія справки отъ волостнаго правленія, гдѣ онъ когда-то былъ писаремъ. Можетъ быть и клеветать!»

Бомондовъ поддерживалъ Маніакова и они вмѣстѣ съ точки зрѣнія клеветы и подхалюзничества стали обсуждать вопросъ, какъ-бы имъ болѣе удобно удалось поддѣть ненавистнаго учителя.

Винокурову между тѣмъ было не по себѣ. Предупрежденіе Маніакова не выходило у него изъ головы.

А и въ самомъ дѣлѣ, думалъ онъ, я самъ тоже слышалъ, что мой адвокат пописываетъ. Вѣдь тогда бѣда Маніаковъ сдержитъ свое слово и за какихъ-нибудь 2 руб. на ведро отправляйся сидѣть въ острогѣ. Нѣтъ, надо будетъ, пока еще есть время—тянуть слѣдствіе—избавиться отъ Фаунова и отказать ему.

Возьму я лучше Коврова. Этотъ молодецъ въ случаѣ нужды на все готовъ: подлогъ сдѣлаетъ,—ему не привыкать, бумагу скрадетъ и ужъ корреспонденцій не пишетъ, а всякаго даже простаго писца удовлетворить, напоить, накормить и обласкаетъ.

Прійдя къ такому рѣшенію, Винокуровъ простился съ пріятелями и на своемъ рысакѣ покатилъ къ Коврову для предварительныхъ переговоровъ.

Уносимый по большой улицѣ своимъ рысакомъ Винокуровъ предавался размышленію: онъ сравнивалъ старое время, когда еще только начиналъ свое дѣло съ теперешнимъ.

Какъ все было просто тогда; отношенія самыя примитивныя; начальство все доброе, свое. А вотъ теперь пріетава изъ университетскихъ пошли. Ну, какъ къ нему подойдешь. Въ глубинѣ души Винокуровъ сознавалъ, что все новое имѣетъ свою изнанку и что эта изнанка страсть какъ похожа на старое время—какъ-бы въ новыхъ мѣхахъ старое, кислое вино, сравнивалъ онъ, но къ старому давно привыкъ, а къ новому еще приходится только приспособляться. Къ тому-же простотѣ отношеній теперь препятствуютъ два ненавистныхъ врага: народившіяся газеты и ихъ чудовища-корреспонденты.

Въ это время кучеръ осадилъ вмысленнаго рысака на самой лучшей улицѣ города около квартиры Коврова съ выѣскою: «Частный повѣренный по гражданскимъ и уголовнымъ дѣламъ».

Винокуровъ, вылѣзая изъ саней, глубоко вздохнулъ и поднимался по лѣстницѣ подумалъ: «Все суета и вѣчная суета! Ужъ на что былъ Ковровъ! Плуть осужденный судомъ и «золотой ротой» заправлялъ». Кого только не обманулъ, сколько однихъ подлоговъ учинилъ, попалъ въ Сибирь и вотъ теперь живетъ себѣ въ свое удовольствіе, частный повѣренный, въ судѣ «о чести великой говорить!» и вотъ ему-же кланяйся, вѣрай свою участь и состояніе. Въ театрѣ въ первомъ ряду рядомъ съ властями сидитъ, а въ судѣ всѣ важныя дѣла защищаетъ. Вотъ поди-же ты!»

Sic.

## КИТАЙСКАЯ ПУШКА.

Въ шанхайской газетѣ North China Dailynews, отъ 3-го января новаго стіля, за № 7,559 печатается слѣдующій опытъ съ пушкой, вылитой въ кьянь-нанскомъ арсеналѣ въ Шанхаѣ.

Пушечный заводъ въ арсеналѣ при Као-чан-мао былъ нѣкоторое время занятъ устройствомъ 14-ти тонной пушки, лежащей на лафетѣ, снабженномъ гидроневматическимъ прикрывающимъ аппаратомъ Эльсвика, и въ прошлый понедѣльникъ былъ сдѣланъ публичный опытъ съ этой пушкой. Шанхайскій Дао-тай Кунгъ и управляющій арсеналомъ г. Ни (зять маркиза Ценга) пригласили нѣсколькихъ изъ иностранцевъ. Между присутствующими находились адмиралъ Чандлеръ съ американской эскадры, и его штабъ, принцъ Генрихъ Вурбонскій съ супругою и свитой и много резидентовъ изъ Шанхая.

Пушка находилась въ углубленіи, сдѣланномъ на мѣстѣ стрѣльбы, обшитомъ конкритомъ и кирпичами, и имѣла видъ грознаго орудія. Она дѣлкомъ была сдѣлана въ арсеналѣ подъ присмотромъ опытнаго и компетентнаго г. Корниша, который былъ посланъ отъ В. Армстронга изъ Ньюкастля по просьбѣ маркиза Ценга.

Двигательный приборъ и другія спеціальныя приспособленія, какъ и вращающаяся платформа суть собственныя изобрѣтенія г. Корниша. При опытѣ присутствовали также г. Бунтъ, начальникъ инженеровъ при арсеналѣ, и г. Ньютонъ, начальникъ парка.

Пушка вся стальная, калибръ ея 8 дюйм., вѣсомъ въ 14 тоннъ, а длина слѣдующая: каналъ орудія—21 ф. 4 д., наръзка—17 ф. 10 д., камора—3 ф. 2 1/2 д. вся пушка—22 ф. 6 д.

Наръзка состоитъ изъ 33 наръзовъ, спираль увеличивается съ 1 оборота въ 100 калибровъ у затарельной части до 1 оборота въ 40 калибровъ. Матеріалы, изъ которыхъ сдѣланы пушка и лафетъ, приготовлены фирмою Викарьс, сынъ и К<sup>о</sup>, въ Шеффилдѣ, и доставлены въ арсеналъ г-в. Шульцъ и К<sup>о</sup>. въ Шанхаѣ.

Пушка и лафетъ новѣйшаго рисунка и соединяютъ въ себѣ важнѣйшія изобрѣтенія послѣдняго времени. Какъ мы уже говорили, пушка съ лафетомъ находится въ углубленіи, въ которое она опускается вслѣдствіе отката послѣ каждого выстрѣла. Откатъ вмѣстѣ съ тѣмъ заряжаетъ гидронеуматическіе аппараты для поднятія пушки, такъ что все готово для того, чтобы поднять снова пушку, если желаютъ стрѣлять. Такая экономія въ двигательныхъ средствахъ совершенная новизна, и даетъ возможность управлять съ совершенною легкостью большимъ орудіемъ посредствомъ весьма незначительнаго числа людей.

Въ дѣйствительной войнѣ пушка будетъ прикрыта стальнымъ щитомъ съ маленькою щелью, черезъ которую проходитъ выстрѣлъ, люди же, какъ и всѣ аппараты и снаряды находятся въ совершенной безопасности. У пушки находится зеркальный аппаратъ, съ помощью котораго она можетъ быть направлена въ цѣль, все время оставаясь вмѣстѣ съ людьми въ углубленіи или за щитомъ. Кромѣ того, съ помощью новыхъ аппаратовъ, опредѣляющихъ разстояніе, выстрѣлъ можетъ быть направленъ на любую дистанцію, и между тѣмъ пушка представляетъ цѣль для непріятеля только въ теченіи тѣхъ не многихъ секундъ, когда она выбрасываетъ снарядъ.

Почва около Као-чангъ-мао, будучи низменной, не дала возможности спустить пушку до самой глубины ямы; поэтому предполагаемая высота земли была представлена бамбуковымъ заброромъ и когда повертывали пушку, чтобы доказать какъ легко одинъ или два человѣка могутъ двигать ее, она напомнила собой жираффа въ зоологическомъ саду, переглядывающаго черезъ заборъ.

Заряженіе и стрѣльба были исполнены китайскими артиллеристами подъ управленіемъ г. Корниша. Ранѣе сего они практиковались одинъ только разъ передъ этимъ опытомъ. Принимая въ расчетъ объемъ и вѣсъ этого грознаго орудія, мы можемъ представить себѣ, что китайцы въ состояніи сдѣлать при хорошемъ обученіи, и по словамъ адмирала Лангъ, они хорошіе стрѣлки, лучше европейцевъ. Три выстрѣла были сдѣланы съ зарядами въ 90, 100 и 110 фунт. бурога германскаго пороха, снаряды же вѣсомъ въ 210 фунт. Результатъ былъ отличный; всѣ три снаряда попали въ цѣль, на разстояніи 300 метровъ; одинъ даже прямо въ центръ.

Слѣдующія цифры показываютъ результаты движенія снарядовъ:

Полный зарядъ, 110 ф. гер. пороха, снарядъ въ 210 ф.	Скорость въ футахъ и въ секунду.	Энергія въ дюйм.	Тотальная энергія въ фут. тонн.
Уменьш. зарядъ, 75 ф. кремнистаго пороха, снарядъ въ 210 ф.	1,970	226	5,651
	1,690	166	4,159

Съ полнымъ зарядомъ снарядъ пробьетъ у дула желѣзную броню въ 16 дюйм., на разстояніи 2,000 ярдовъ такую же въ 12 дюйм. При подъемѣ на 12 градусовъ снарядъ можетъ быть брошенъ на разстояніи 8,400 ярдовъ.

Самый заводъ вызвалъ полное удивленіе адмирала Чандлера и его штаба. Адмиралъ говорилъ, что Соединенныя Штаты не имѣютъ подобнаго, хотя въ скоромъ времени приступить къ постройкѣ такихъ. Въ приготовленіи находится еще одна большая пушка съ такими же приспособленіями какъ у выше описанной. Она будетъ 9 дюйм. пушка, длиною въ 24 ф. 3 д. и вѣсомъ 25 тоннъ. Много другихъ орудій также находятся въ приготовленіи.

Эффектная простота прикрывающаго аппарата дѣйствительно замѣчательна.

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА. СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

**Право бесплатнаго обученія.** Министерствомъ народного просвѣщенія разослано въ управления попечителей учебныхъ округовъ распоряженіе о правѣ бесплатнаго обученія во всѣхъ женскихъ гимназіяхъ и прогимназіяхъ министерства народного просвѣщенія дѣтей лицъ, служащихъ или прослужившихъ не менѣе десяти лѣтъ въ одномъ изъ названныхъ учебныхъ заведеній.

**Столичныя газеты сообщаютъ о выходѣ замѣчательнаго труда Н. П. Семенова «освобожденіе крестьянъ въ царствованіи Императора Александра II-го».** Все сочиненіе будетъ состоять изъ трехъ томовъ. Къ первому, прекрасно изданному коммерціи совѣтникомъ М. Е. Комаровымъ, приложенъ превосходный портретъ Императора Александра II-го. Н. П. Семеновъ былъ членомъ редакціонныхъ комиссій и по порученію Я. И. Ростовцева, ведъ дневникъ тому, что обсуждалось въ нихъ. Братъ его, П. П. Семеновъ, передавалъ ему то, что онъ зналъ, какъ ближайшій помощникъ Ростовцева. Такимъ образомъ, составилъ этотъ огромный и въ высокой степени полезный трудъ, освѣщающій исторію важнѣйшей реформы нашей. Къ первому тому приложенъ списокъ членовъ редакціонныхъ комиссій съ ихъ отдѣленіями и списокъ членовъ и кандидатовъ губернскихъ комитетовъ. Число членовъ комиссій было 40. Въ настоящее время ихъ осталось въ живыхъ только 11.

**Вдова И. С. Аксакова пожертвовала с.-петербургскому славянскому благотворительному обществу всѣ письма, бумаги и обширную бібліотеку, оставшуюся послѣ смерти ея мужа («Нов.»).**

**Новое изданіе свода законовъ.** По словамъ газетъ, въ непродолжительномъ времени выйдутъ въ свѣтъ отдѣльнымъ изданіемъ, печатаемымъ въ государственной типографіи, нѣкоторыя части свода законовъ, получившія новую, вполне переработанную редакцію и совершенно измѣненную нумерацію. Отдѣльными изданіями выйдутъ также уставы: о вековыхъ, консульскій и др.; одновременно съ этимъ будетъ издано и новое продолженіе къ тѣмъ томамъ и частямъ свода законовъ изд. 1857 гд., которые не выходятъ нынѣ новыми изданіями.

**Изданія русскихъ кустарей,** какъ пишутъ «С.-Пет. Вѣд.», изъ Лондона, завоевали большую симпатію на международномъ рынкѣ. Росписные по фольгѣ красками ящики для чая, перчатокъ и писемъ, альбомы и другія деревянные издѣлія, извѣстныя въ Россіи подъ названіемъ «лукояновской работы», издѣлія вятскихъ кустарей изъ прессованной въ твердую массу бересты и шелковыя русскія кружева, пущенныя въ видѣ опыта въ продажу на международныхъ рынкахъ, пользуются большимъ спросомъ, въ особенности кружева. Ихъ положительно раскупаютъ на-расхватъ. Въ виду такого спроса на русское кружево, среди крупныхъ торговцевъ модными нарядами въ Лондонѣ образовалась компанія, скупившая образцы старыхъ кружевъ, пользовавшихся большимъ успѣхомъ въ Англіи и намѣревающаяся лѣтомъ отпривить своихъ представителей въ центры кружевнаго кустарнаго производства въ Россіи, для заказа кружевъ по этимъ образцамъ.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ производилась переписка между министерствами внутреннихъ дѣлъ, иностранныхъ дѣлъ и юстиціи по поводу пересмотра законовъ о литературной и художественной собственности. Выработанныя по этому предмету предположенія въ настоящее время, по взаимному согласію означенныхъ министерствъ, переданы, по словамъ «Моск. Вѣд.», на обсужденіе Высочайше учрежденной редакціонной комиссіи по составленію проекта гражданскаго уложенія для осуществленія сдѣланныхъ предположеній въ свое время установленнымъ порядкомъ.

(Телеграммы Сверхъ телеграфнаго агентства).

**АСХАБАДЪ, 17-го марта.** Начаты въ прошломъ году крупнымъ землевладѣльцемъ Бабшкю работъ по устройству орошенія въ 8 верстахъ отъ Асхабада увѣнчались успѣхомъ; является возможнымъ орошеніе болѣе 100 десятинъ; приступлено къ устройству виноградныхъ и табачныхъ плантацій; на опытной табачной плантаціи будутъ посеяны сѣмена гаванскихъ и турецкихъ табаковъ.

**ПЕТЕРБУРГЪ, 18-го марта.** Опубликовано Высочайшее повелѣніе объ устройствѣ при госпиталяхъ и лазаретахъ бібліотекъ; высшій расходъ 100 руб. — «Журналъ Петербургъ» категорически опровергаетъ сообщеніе «Вѣнской Политическою Корреспонденціею» съ цѣлью пониженія курса на рубль извѣстіе о сосредоточеніи многочисленныхъ войскъ на афганской границѣ. — Та же газета по поводу высылки нѣсколькихъ русскихъ подданныхъ изъ Румыніи подъ предлогомъ возбужденія сельскаго населенія противъ правительства выражаетъ надежду, что румынское правительство удовлетворитъ основательныя представленія, вызванныя этимъ инцидентомъ и для предупрежденія повторенія въ будущемъ подобныхъ фактовъ поспѣшитъ умѣрить чрезмѣрное усердіе нѣкоторыхъ изъ его агентовъ.

**ПЕТЕРБУРГЪ, 18-го марта.** Сенатъ постановилъ слушать въ Тулѣ дѣло о бывшемъ предсѣдателѣ тульского окружнаго суда Колоколовѣ и судебномъ приставѣ Прусакѣвъ, обвиняемыхъ въ подлогахъ, растратахъ и лихоимствѣ. Для этого перваго выѣзда сената назначены сенаторы: Фуксъ, Марковичъ и Окуловъ.

**АСТРАХАНЬ.** Утромъ тронулась противъ города Волга.

**СЕВАСТОПОЛЬ, 18-го марта.** Жена Ашинова выѣхала въ свое имѣніе, находящееся въ черниговской губерніи; Ашиновъ еще въ Севастополѣ подъ домашнимъ арестомъ. Архимандритъ Пансей отправился въ Симферополь для переговоровъ съ преосвященнымъ и затѣмъ выѣдетъ въ Петербургъ.

**ПЕТЕРБУРГЪ, 19-го марта.** Государь утвердилъ докладъ свюда о бытіи епископу ковскому Антонію епископомъ полоцкимъ; бывшему епископу полоцкому Маркелу повелѣлъ присутствовать въ свюдѣ. — Въ Правительственномъ Вѣстникѣ напечатана замѣтка о графѣ Петрѣ Андреевичѣ Шуваловѣ, вызванная несправедливой оцѣнкой покойнаго нашей печатью, особенно его дипломатической дѣятельности; замѣтка посвящена преимущественно этой дѣятельности графа и особенно участию его въ берлинскомъ конгрессѣ; въ замѣткѣ указывается, что съ тѣхъ поръ противъ покойнаго не разъ появлялись въ нашей печати обвиненія въ излишней уступчивости; часть нашего общества возлагала преимущественно на него ответственность за отступленія отъ санстефанскаго трактата; публикъ, однако, не была извѣстна закулисная сторона событій; какъ человѣкъ искушенный опытомъ, покойный не раздѣлялъ увлеченій общества, понималъ, что желаніе отстоять санстефанскій трактатъ въ цѣлости

могло вовлечь Россию въ новый осложненія, которыя не преминули бы тяжело отозваться на ея будущности, при всемъ томъ онъ хорошо понималъ всю тяжесть ответственности, но какъ истинный патриотъ считалъ себя въ правѣ изъ личныхъ соображеній отказываться отъ благодарной мисси; за недостаткомъ обстоятельныхъ данныхъ лишь протоколы берлинскаго конгресса могутъ до известной степени служить матеріаломъ для оцѣнки покойнаго на конгрессѣ; эти протоколы свидѣтельствуютъ какъ горячо и съ какимъ достоинствомъ онъ защищалъ интересы Россіи.

**ПЕТЕРБУРГЪ, 20-го марта.** Общій итогъ подписки на различные деньги на нашъ новый 4% заемъ достигъ шести миллиардовъ франковъ, т. е. въ три раза превзошелъ подписку на первый 4% конверсионный заемъ. Граждане слышали, что управление казенныхъ желѣзныхъ дорогъ сливается съ департаментомъ желѣзныхъ дорогъ, вслѣдствіе чего послѣдуютъ перемены въ личномъ составѣ; говорятъ, что у министра путей сообщенія будутъ два товарища, одинъ по технической части, другой по хозяйственной; товарищами называютъ инженера-генерала Петрова и тайнаго совѣтника Перовскаго.

**ПЕТЕРБУРГЪ, 21-го марта.** Русскій Инвалидъ сообщаетъ, что въ задачу экспедиціи полковника Пивцова проникновеній въ Ахасу не входитъ экспедиція ограничится изученіемъ сѣверо-западнаго Тибета и припятинайскаго оазиса. Цивковъ нынѣ вызывается въ Пржевальскъ, откуда въ апрѣлѣ двинется въ Кашгарію въ дальнѣе.

**ПЕТЕРБУРГЪ, 22-го марта.** Опубликованы постановленія государственнаго совѣта: 1) о воспрещеніи еврейскъ, призываемымъ къ исполненію воинской повинности или состоящимъ на военной службѣ, замѣнять себя ближайшими родственниками; 2) положеніе о желѣзнодорожныхъ тарифахъ и ууреденіяхъ по тарифнымъ дѣламъ; 3) администраціи руководить дѣйствіями желѣзныхъ дорогъ по тарифамъ для огражденія населенія, торговли и казны; тарифныя дѣла сосредоточиваются въ министерствѣ финансовъ въ составъ его входятъ совѣтъ по тарифамъ, тарифный комитетъ и департаментъ желѣзнодорожныхъ дѣлъ.

**ПЕТЕРБУРГЪ, 23-го марта.** Управляющій юго-западными желѣзными дорогами Витте назначенъ директоромъ департамента желѣзнодорожныхъ дѣлъ министерства финансовъ. Министръ-резидентъ въ Бѣградѣ Персіани назначенъ чрезвычайнымъ посланникомъ и полномочнымъ министромъ при королѣ сербскомъ. Давно уже возбужденное дѣло противъ многихъ членовъ правленія петербургскаго городского кредитнаго общества прекращено производствомъ. Газеты сообщаютъ, что вчера произошло на здѣшней биржѣ довольно значительное смущеніе по случаю слуховъ, что право продажи бнастовъ вынрышнаго займа въ разсрочку будетъ предоставлено только конторамъ, представившимъ залоговъ въ 50,000 руб. сереб., съ подчиненіемъ дѣятельности административно-полицейскому контролю.

## ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

**ЯПОНИЯ.** Японія вступила 30-го января въ ряды конституціонныхъ государствъ. Вотъ что сообщаютъ объ этомъ событіи телеграммы нѣмецкихъ газетъ отъ 31-го января. Вчера Микадо провозгласилъ новую конституцію, составленную преимущественно по германскому образцу. Народное представительство организовано по системѣ двухъ палатъ: *сэраней* или палаты господъ, чья часть членовъ которой избирается должностно, а другая назначается короной, и приемъ въ которую мѣста въ этой палатѣ по наследству переходятъ къ известнымъ семьямъ, и *нижней*, состоящей изъ 300 депутатовъ. Каждый японскій гражданинъ достигшій 25-ти лѣтъ и уплачивающій 25 долларовъ налоговъ, имѣетъ право голоса на выборахъ. Парламенту предоставленъ контроль за бюджетомъ страны и равное съ короной участіе въ законодательствѣ. Народу гарантирована конституціей свобода совѣсти, свобода слова и сходокъ и право организовывать ассоціаціи для политическихъ и другихъ цѣлей. Судьи невзымаемы и могутъ быть отрѣшены отъ должности лишь судомъ. День провозглашенія конституціи былъ ознаменованъ народнымъ празднествомъ во всей странѣ. Къ исторіи японской конституціи National Zeitung сообщаетъ, что рѣшеніе ввести представительный образъ правленія принято было еще въ 1881 году. Графъ Ито, умывшій японскій министръ иностранныхъ дѣлъ, дославъ былъ тогда своимъ правительствомъ для изученія европейскихъ конституцій и для опредѣленія, какая изъ нихъ наиболее соответствуетъ общественнымъ условіямъ его родины. Онъ изучилъ государственное право Англіи, Германіи, Австріи и Италіи, при этомъ обратилъ на дѣятельности парламентовъ и пришелъ къ заключенію о преимуществѣ германскаго конституціонализма. (Р. В.)

**АВСТРО-ВЕНГРІЯ.** Въ венгерской палатѣ депутатовъ все еще продолжаютъ горячія дебаты по поводу военнаго закона. Засѣданіе 19-го февраля было особенно оживлено. Министръ народнаго просвѣщенія графъ Казци открылъ засѣданіе рѣчью, въ которой утверждалъ, что распоряженіе относительно изученія нѣмецкаго языка было бы обнародовано даже и безъ военнаго за-

кона. Военныя силы и безопасность государства должны при настоящемъ положеніи Европы прежде всего озабочивать венгровъ. Даже Англія, говорилъ министръ, у которой нѣтъ непосредственныхъ соседей, и та намѣревается значительно усилить свое военное могущество. Венгрія имѣетъ несравненно больше основаній заботиться о своей безопасности, такъ какъ на ея границахъ существуютъ настоящія мины, способныя взорваться каждую минуту. Большинство, угроменное безконечными затянками обсужденія военнаго закона, отказалось выслушать рѣчь оппозиціоннаго депутата Полони. Полони потребовалъ, чтобы палата голосовала свой отказъ; тогда большинство рѣшило не давать ему слова, но президентъ Печи заявилъ, что большинство очень невзначайно, и хотѣлъ истолковать голосованіе въ либеральномъ смыслѣ, иными словами—желалъ предоставить слово оппозиціонному депутату. Это рѣшеніе, видимо, не понравилось большинству, тогда какъ лѣвая привѣтствовала его шумными аплодисментами. Полони поблагодарилъ за безпристрастіе президента и отказался отъ слова.

Графъ Аппони закрылъ засѣданіе рѣчью, въ которой повторилъ свои взгляды на военный законъ, высказанные уже раньше, и объяснилъ бурныя дебаты и манифестаціи непредусмотрительностью правительства. Послѣ засѣданія оппозиціонные депутаты остались въ залѣ съ видимымъ намѣреніемъ устроить овацію Печи при выходѣ изъ палаты, но Печи уклонился отъ оваціи, боясь скомпрометировать себя въ глазахъ своихъ политическихъ друзей. Тогда делегация отъ лѣвой отправилась къ нему въ кабинетъ. Печи отвѣтилъ ей, что, садясь на президентское кресло, онъ забываетъ, къ какой партіи онъ принадлежитъ. Зѣльмъ пригласилъ оппозиціонныхъ депутатовъ выказывать болѣе такта и миролюбія, чтобы постороннимъ зрителямъ не приходилось присутствовать при зрѣлищѣ того, какъ одна половина Венгрии забрасываетъ грязью другую. (Р. В.)

**АМЕРИКА.** По извѣстіямъ изъ Нью-Йорка, новый президентъ генералъ Гаррисонъ вступилъ 20-го февраля въ отпущеніе своей должности какъ преемникъ Кливленда. Извѣстно, что президентскій періодъ въ Соединенныхъ штатахъ всегда начинается 4-го марта (20-го февраля), въ полдень, и оканчивается по прошествіи четырехъ лѣтъ, 4-го марта, въ полдень. Начавшійся 20-го февраля періодъ—двадцать шестой съ 1789 года.

**СЕРБІЯ.** «Русс. Вѣд.» слѣдующимъ образомъ объясняютъ фактъ отреченія Милана отъ престола:—Ожиданія, что послѣ принятія новой конституціи устранены будутъ все препятствія къ установленію вполне конституціоннаго порядка управленія, не оправдались. Чуть не ежедневно возникали самыя противорѣчивыя слухи: то о предстоящей отставкѣ министерства Христича, то о нежеланіи короля разстаться съ нимъ, то о предстоящемъ назначеніи радикальнаго министерства, то о переговорахъ короля съ Ристичемъ съ цѣлью учрежденія министерства либеральнаго или смѣшаннаго. Такое неопредѣленное положеніе должно было тяготить и правительство, и различные политическія партіи, и послѣдствіемъ всего этого явилась всеобщая распря. Въмѣстѣ съ тѣмъ совершилась и нѣкоторая перетасовка въ составѣ партій: прежніе друзья обратились во враговъ и наоборотъ. Партія напредняковъ съ Гарашанинымъ во главѣ стала въ неизреченныя отношенія къ кабинету Христича; а это вызвало выходъ изъ него принадлежавшихъ прежде къ ней министровъ—Мітовича и Владана Георгиевича. Съ своей стороны, министръ-президентъ Христичъ отвѣтилъ напреднякамъ увольненіемъ въ отставку многихъ префектовъ и подпрефектовъ, принадлежавшихъ по своимъ политическимъ взглядамъ къ партіи Гарашанина. Между тѣмъ какъ король переговаривался съ радикалами и все толковали о сформированіи кабинета изъ ихъ приверженцевъ, Христичъ назначалъ новыхъ префектовъ изъ членовъ либеральной партіи, раздражая этимъ и напредняковъ и радикаловъ и вызывая въ народѣ ропотъ и недобвіріе къ Милану.

Въ такомъ положеніи, не имѣя иного выхода, кромѣ назначенія радикальнаго министерства, при которомъ корона окончательно утратила бы всякую прелесть для Милана, отреченіе отъ престола являлось для него естественнымъ и желательнымъ исходомъ.

Какъ говорятъ, на рѣшеніе Милана повліяло также и душевное состояніе его сына, на котораго разлука съ матерью дѣйствовала крайне тяжело, а также желаніе вторично жениться.

**БОЛГАРІЯ.** Органъ Стамбула «Свобода» въ цѣломъ рядѣ статей по поводу послѣднихъ столкновеній болгарскаго духовенства съ правительствомъ, доказываетъ необходимость уничтоженія митрополичьихъ кафедръ въ Болгаріи, находя, что митрополиты при-

носили пользу болгарскому народу лишь во времена турецкаго владычества. «Тогда они были,—говоритъ названная газета,—единственными людьми, составлявшими народную гордость; митрополиты были тогда у насъ всемъ; они были и нашей арміей, нашей литературой, и нашими гимназіями, и нашими судилищами и т. п.; нынѣ же мы живемъ въ вѣкъ атеизма, и митрополиты намъ совсѣмъ не чужды».

(Телеграммы Сибирскаго телеграфнаго агентства).

**ДАРМШТАДТЪ, 17-го марта.** Великій герцогъ разрѣшилъ принцу Александру Батенбергскому именоваться графомъ Гортенау.

**ВѢНА.** Вчера въ Кошау произошли сопровождавшіеся кровопролитіемъ демонстраціи противъ военнаго закона.

**ВѢНА.** Либеральная партія въ Сербіи выставляетъ въ своей программѣ цѣлью партіи учрежденіе балканскаго союза, а впродъ до осуществленія этого — установленіе таможеннаго союза между всеми балканскими государствами.

**ЛОНДОНЪ.** Изъ Константинополя министръ финансовъ предписалъ оттоманскому банку уплатить представителю рускаго государственнаго банка въ Парижѣ 5,500,000 франковъ въ счетъ военной контрибуціи и изъять эту сумму изъ суммъ внесенныхъ барономъ Гиршемъ.

**ПАРИЖЪ.** Палата вотировала проэктъ, коимъ удваивается таможенная пошлина со ржи и устанавливается таможенная пошлина въ пять франковъ съ quintала на ржаную муку.

**ПАРИЖЪ.** Слухъ о томъ, что противъ генерала Буланже возбуждено будетъ преслѣдованіе, повидимому, до известной степени подтверждается; по словамъ буланжевской газеты «Presse», депутаты: Клемансо, Рувье, Ланьеръ и Аренъ ходили вчера къ министру внутреннихъ дѣлъ Констану и просили его съблать распоряженіе объ арестованіи Буланже.

**БЕРЛИНЪ, 18-го марта.** При обсужденіи въ рейхстагѣ законопроекта о страхованіи увѣчающихся, князь Бисмаркъ пояснилъ, что только занятія помѣшали ему присутствовать въ засѣданіяхъ комиссіи; ошибаются, — прибавилъ онъ, — нѣкоторые, думая, что я старѣюсь; дѣятельность моя посвящена преимущественно иностранной политикѣ; я не оставляю дѣла возникшаго по моему почину и привлекавшаго къ себѣ величайшій интересъ почившаго императора Вильгельма.

**ПАРИЖЪ.** Сенатъ принялъ законопроектъ о преобразованіи его въ верховный судъ въ случаяхъ заговоровъ противъ безопасности государства; завтра проэктъ поступитъ въ палату, которая также по всей вѣроятности его вотируетъ; по преобладающему убѣжденію, проэктъ находится въ связи съ намѣреніемъ правительства предать Буланже верховному суду, какъ заговорщика; многіе депутаты требуютъ отъ правительства болѣе энергической политики относительно буланжизма; правительство очевидно само склонно къ этому; ходятъ даже слухи, что во вторникъ палатѣ будетъ предложено разрѣшить предать Буланже суду и что какъ только разрѣшеніе послѣдуетъ Буланже будетъ арестованъ.

**БЪЛГРАДЪ.** Миланъ уѣхалъ въ Константинополь.

**ПАРИЖЪ, 19-го марта.** Вчера столкнулись на пути изъ Остенде въ Дуврѣ два бельгійскихъ парохода: одинъ пароходъ потонулъ, спасся только одинъ принцъ Жеромъ Наполеонъ.

**ЛОНДОНЪ.** Во время урагана у острова Самоа погибли три германскихъ и три американскихъ военныхъ судна.

**ПАРИЖЪ.** Сегодня состоялось открытіе эйфелевской башни. Газеты подтверждаютъ, что министры рѣшили внести вчера въ палату требованіе о преданіи Буланже суду сената, но въ послѣднюю минуту прокуроръ Буше отказался подписать реквизицію, за неизмѣнимъ недостаточныхъ доказательствъ и прислалъ прошеніе объ отставкѣ; по слухамъ, Буше взялъ назадъ свое прошеніе объ отставкѣ, рѣшилъ обождать необходимаго и несомнѣннаго утвержденія палатою законопроекта о преобразованіи сената въ верховный судъ. Судебное разбирательство по дѣлу лиги патриотовъ начнется во вторникъ; во время преній прокуроръ предложитъ отложить разбирательство до возбужденія въ сенатѣ дѣла о заговорѣ противъ безопасности государства, къ которому будутъ привлечены Буланже и члены національнаго комитета.

**ПАРИЖЪ, 21-го марта.** Республиканскіе комитеты пересмотра конституціи и избиратели департамента Сены и Уазы дадутъ Буланже отдѣльные банкеты.

**СОФІЯ.** Въ виду заявленія Порты, что Болгарія не можетъ безъ согласія Турціи подписывать торговый договоръ съ Сербією и назначать своихъ агентовъ въ Вѣнѣ, въ газетѣ «Свобода» говорится: «Турція слишкомъ поздно вспомнила объ охраненіи своихъ верховныхъ правъ; если Турція не оказываетъ своимъ вассаламъ поддержки въ минуту нужды, то она не можетъ вмѣшиваться въ ихъ внутренній дѣла». Газета совѣтуетъ Портѣ признать независимость Болгаріи подъ управленіемъ принца Фердинанда.

**БЕРЛИНЪ.** Императоръ посетилъ сегодня князя Бисмарка по случаю дня его рожденія; въ рѣчи къ германскимъ промышленникамъ императоръ выразилъ радость по поводу мирнаго будущаго.

**ЭДИНБУРГЪ.** Стенли пишетъ отъ 4-го декабря изъ Смупей-Туры, что онъ здоровъ.

**ПАРИЖЪ.** Генеральный прокуроръ Буше, нераздѣлявшій мнѣнія правительства въ вопросѣ о судебномъ преслѣдованіи Буланже, вышелъ вчера въ отставку; на его мѣсто назначенъ Бореперъ; вчера же вотированный уже сенатомъ проэктъ объ образованіи изъ сената верховнаго суда внесенъ въ палату. Правительственные органы опровергаютъ извѣстіе о разногласіяхъ между министрами и утверждаютъ, что все полно рѣшимости продолжать энергическую политику для защиты республики. Буланже, однако, по прежнему не вѣрить, чтобы могли его арестовать.

**ПАРИЖЪ.** Въ 11 часовъ начался процессъ противъ членовъ лиги патриотовъ. Дерулезъ предписалъ лигерамъ не устраивать сходокъ; повсемѣстно приняты мѣры военной предосторожности; умы волнуются.

**БЪЛГРАДЪ.** Здѣсь вполне довольны результатомъ миссіи Олимпія Васильевича. Королева общала вполне подчиниться 721 статьѣ конституціи о правѣ Милана руководить воспитаніемъ сына; она не желаетъ создавать никакихъ затрудненій регентству и правительству; въ случаѣ приѣзда она поселится не во дворцѣ, а найдетъ для себя дачу въ Тоньидерѣ. Вопросъ о возвращеніи митрополита Михаила на кафедру считается въ принципѣ дѣломъ рѣшеннымъ.

**ПАРИЖЪ.** Буланже скрылся въ Бельгію; сторонники его говорятъ, что онъ скрывается отъ преслѣдованія, но отъѣзда въ Бельгію не подтверждаютъ; появилась уже прокламація Буланже изъ Брюсселя. — Президентъ Карло объявилъ сегодня вечеромъ X германскаго посла. По дѣлу лиги патриотовъ завтра состоится чтеніе обвинительной рѣчи и произойдутъ пренія; палата отвергла предложеніе сената относительно преданія суду исправительной полиціи лицъ, обвиняемыхъ въ оскорбленіи должностныхъ лицъ въ печати.

**СОФІЯ.** Впервые поднятъ на дворцѣ новый флагъ, представляющій сочетаніе герба Кобургскаго дома съ болгарскимъ государственнымъ гербомъ. Слухи о министерскомъ кризисѣ продолжаются.

## Справочный отдѣлъ.

Петербургская биржа

22 марта.

Вексельн. курсъ на 3 мѣс. на Лондонъ за 10 ф. ст.	93 р. 35, 92 р. 90, 94 р. 30
» » » 3 » » Берлинъ » 100 г. м.	45 р. 75, 45 р. 65, 45 р. 75
» » » 3 » » Парижъ » 100 фр.	36 р. 87, 36 р. 80, 36 р. 87
Полуимперіалы новой чеканки	7 р. 44 к.
Таможенные купоны (за 100 рублей мет.)	148 р. 25 к.
Серебро	1 р. 10 к.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

На углу Преображенской и хлѣбнаго базара, въ домѣ бр. Бутиныхъ, рядомъ съ магазиномъ А. Ф. Второва, вновь открытъ

### Ренсковый погребъ

Администраціи по дѣламъ бр. Бутиныхъ, въ которомъ продаются: виноградныя вина, очищенное разныхъ сортовъ вино и спиртъ Ново-Александровскаго винокуреннаго завода системы Коффея, а также наливки и водки, по умѣренной цѣнѣ.

Довѣренный Администраціи бр. Бутиныхъ, *Худецкъ.*

(10) 9.

### ПРОДАЕТСЯ ШАРАБАНЪ.

Уголь Амурской и Пирожковской ул., домъ Н. Брянскихъ.

(3) 1.

Въ половинѣ января 1889 года

въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина, въ Томскѣ,

поступилъ въ продажу,

отпечатанный въ Петербургѣ,

Романъ Н. М. Станюковича (Н. Томскаго):

„НЕ СТОЛЬ ОТДАЛЕННАЯ МѢСТА“

Изданіе Н. А. Толкачева.

Главы романа, печатавшіяся въ „Сибирской Газетѣ“, исправлены; остальные появляются въ первый разъ.

Цѣна 1 р. 50 к. съ пересылкой 1 р. 65 к.

Подписчики „Сибирской Газеты“ 1888 и 1889 г., желающіе приобрести романъ съ уступкой 50 коп., благоволятъ обращаться къ издателю:

Николаю Алексѣевичу Толкачеву, Милліонная ул., собственный домъ, г. Томскъ. (10) 8.

# СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ

## Банка Иркутскаго Сиропитательнаго Дома Елисаветы Медвѣдниковой

### на 1-е Февраля 1889 года.

А к т и в ъ.		П а с с и в ъ.	
К л а с с а:			
Наличность кассы - - - - -	26,248 83 1/2	Основный капитал - - - - -	852,777 1
Противъ 1 Февраля 1888 г. болѣе на 3,275 р. 66 к.		Противъ 1 Февраля 1888 г. болѣе на 11,565 р. 06 к.	
Текущій счетъ въ Иркутскомъ Отдѣл. Государствен. Банка - - - - -	28,000	Въ основномъ 5% бумагами на - - - - -	585,051 р. 79 к.
Противъ 1 Февраля 1888 г. менѣе на 484,000 р. - к.		Запасный капитал - - - - -	482,135 42
<b>Ф о н д ы:</b>		Противъ 1 Февраля 1888 г. болѣе на - - - - -	20,623 р. 51 к.
Процентныя бумаги, принадлежащія Банку:		Въ запасномъ 5% бумаг. на - - - - -	176,823 р.
165 билетовъ Государственнаго Банка н. ст.	213,350 р.	Неприкосновенные капиталы собствен. разныхъ мѣстъ илищъ (вѣщ. вклады) - - - - -	389,511 39
438 облигацій Восточ. займа н. ст.	411,900 р.	Противъ 1 Февраля 1888 г. болѣе на - - - - -	19,275 р.
38 билетовъ Государственнаго Банка 4 в. н. ст.	150,000 р.	Капиталы благотворительные, или имѣющіе опредѣленное значеніе - - - - -	12,385 10 1/2
39 облигацій 2-го Восточнаго займа ном. ст.	39,000 р.	Противъ 1 Февраля 1888 г. болѣе на - - - - -	1,568 р. 39 1/2 к.
23 бил. 2-го внутр. съ выигр. займа ном. ст.	2,300 р.	3,528	
Недвижимое имущество принадлежащее Банку - - - - -	200,000	Капиталь на устройство церкви при Сиропитательномъ Домѣ	19,662 18
Проценты по текущему счету и процентнымъ бумагамъ	5,240 83	Противъ 1 Февраля 1888 г. болѣе на - - - - -	756 р. 24 к.
<b>КАПИТАЛЬ ВЪ СУДАХЪ ПОДЪ ЗАЛОЖИ:</b>		Капиталь на погашеніе безнадежныхъ долговъ - - - - -	28,213 36 1/2
Государственныхъ процентныхъ бумагъ	487,092 р. - к.	Противъ 1 Февраля 1888 г. менѣе на - - - - -	23,505 р. 03 1/2 к.
Билетовъ Банка Е. Медвѣдниковой - - - - -	89,285 р. 52 к.	Капиталь Иркутской Ремесленной школы	59,393 99 1/4
Акцій и билет. Сибирскаго Торговаго Банка	8,600 р.	Вклады на текущій счетъ - - - - -	453,889 15
Закладн. лист. Нижегород. Самар. земел. Банка	8,100 р.	Противъ 1 Февраля 1888 г. менѣе на - - - - -	88,564 р. 40 к.
Противъ 1, Февраля 1888 г. болѣе на 13,786 р. 29 к.	593,077 52	« срочные именныя - - - - -	1,237,151 р. 69 3/4 к.
Домовъ каменныхъ и деревянныхъ - - - - -	468,764	« безсрочные именныя - - - - -	104,876 р. 54 к.
Противъ 1 Февраля 1888 г. менѣе на - - - - -	242,303 р. - к.	« срочные безыменныя - - - - -	92,702 р. 45 к.
Вещей золотыхъ и серебряныхъ - - - - -	22,224 10	« безсрочные безыменныя - - - - -	18,505 р. - к.
Противъ 1 Февраля 1888 г. болѣе на - - - - -	7,950 р. 10 к.	Противъ 1 Февраля 1888 г. менѣе на - - - - -	375,442 р. 96 к.
Товаровъ - - - - -	122,768 67	Вклады сберегательной кассы съ процентами - - - - -	7,140 60
Противъ 1 Февраля 1888 г. болѣе на - - - - -	83,216 р. 41 3/4 к.	Противъ 1 Февраля 1888 г. болѣе на - - - - -	926 р. 74 1/2 к.
Звонкой монеты - - - - -	23,569 90	Проценты, принадлежащія вкладчикамъ - - - - -	61,196 44 1/2
Противъ 1 Февраля 1888 г. болѣе на - - - - -	6,283 р. 90 к.	Противъ 1 Февраля 1888 г. менѣе на - - - - -	10,048 р. 31 3/4 к.
Просроченныхъ ссудъ - - - - -	126,580 64	Проценты съ неприкосновенныхъ капиталовъ - - - - -	8,692 07
Противъ 1 Февраля 1888 г. менѣе на - - - - -	46,921 р. 15 к.	Противъ 1, Февраля 1888 г. менѣе на - - - - -	941 р. 88 1/2 к.
<b>УЧЕТЪ ВЕКСЕЛЕЙ:</b>		Иркутское Отдѣленіе Госуд. Банка по перевал. проц. бумагъ	150,000
731 вексель срочныхъ - - - - -	1,498,422 44	Проценты по операціямъ за текущій годъ - - - - -	97,943 72 1/2
Противъ 1 Февраля 1888 г. болѣе на - - - - -	288,581 р. 80 к.	Противъ 1 Февраля 1888 г. болѣе на - - - - -	15,378 р. 13 1/2 к.
72 векселя протестованныхъ - - - - -	169,834 36	Проценты по операціямъ за 1890 г.	1,116 59
Противъ 1 Февраля 1888 г. менѣе на - - - - -	122,764 р. 59 1/2 к.	1891 г. - - - - -	260
Обзаведеніе и устройство (движимое имущество)	4,381 24	1892 г. - - - - -	9 40
<b>Р а с х о д ы:</b>		Переходящія суммы - - - - -	11,217 29 1/2
Подлежащія возврату - - - - -	6,829 83	Казенный налогъ съ процентовъ на вклады - - - - -	7 68
По Банку и Иркут. Сиропитательному Дому - - - - -	6,090 11 3/4	Доходы и расходы по недвижимому имуществу принадлежащему Банку - - - - -	1,376 50
Противъ 1 Февраля 1888 г. менѣе на - - - - -	857 р. 65 к.		
По Сиропитательному Дому - - - - -	3,000		
По Иркутской Сиропитательно-Ремесленной школѣ - - - - -	23,256 32 1/4		
СЕРЕБРОМЪ Р.	4,090,163 59 1/2	СЕРЕБРОМЪ Р.	4,090,163 59 1/2

Подписали: Старшій Попечитель Василій Зазубринъ, Попечитель Егоръ Мамыгъ, Попечитель Александръ Сошниковъ, Бухгалтеръ Сивковъ.

При настоящемъ № разсылается статья объ иркутскомъ театрѣ.